質用處

張子英著

出版總署國家館

現代醫藥雜誌社發行

張 子 實 英 著 用 現 代 方 醫 藥 雜 誌 祉. 發 册一第 行

成集 30685

MG R289 2



處方學概論:

序

例

實用處方學第一册目錄

能圖址

	目	造方學	葛	H	質
古方加減			*******	液	古方加!
題方前後之審備····································	*****	******************	旗	役之海	處方前從
方齊合用法····································	MPAN (VOTOORS 78-25)	30 0. 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0	1	用法:	方劑合品
方劑配合法	,	94 0 0 4 9 8 9 1 H H P P 9 9 9 9 9 9 9 9 9 9 9 9 9 9 9 9		台法	方劑配
方劑組織法insulmentamentamentamentamentamentamentamenta	***************************************			散法	<b>方劑組</b>
方時應注意的幾味樂····································	10.001.001.001.00.00	味樂	心的幾	應注音	處方時際
勝方規矩 women commencer com			******	独	唐方規:

大の を表現る。		
大の を表現場	一种 大松	桂枝甘草锡
大大 大大 株枝 高 で 大 大 大 大 大 大 大 大 大 大 大 大 大		<b>芍栗甘草除子湯</b>
大河門解釋	大	桂枝加附子湯
大灣解釋	大五	桂枝一越嫁一彩
大		桂枝縣資各年過
大 所 所 所 所 に に に に に に に に に に に に に	六四	桂枝二臟黃一湯如如此
大	**************************************	麻黄杏仁甘草石野湯····································
大例解釋		魔黃遮涵赤小豆湯
大の が青龍場		五卷散
- 選択場		小青贈湯
大門	五九	<b>莬根湯</b>
株技游・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	五八	魔費過~~~~
太陽篇	A 4	棒枝数:
方劑解釋	五七	太陽篇
	The designation of the first	<b>万劑解釋</b>
	7	

用

方

	用证法的 子文
18 to 1 to 2	水管子七五
10 1 1 1 2 1 2 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1	報告月 ····································
	牛黃語心 为 ···································
	Kill of the continuous of the
	The Theory of the Control of the Con
16 16 15 15 16 16 16 16 16 16 17 17 17 17 18 18 18 18 18 18 18 18 18 18 18 18 18	雅麗會命戶 ····································

### 任席

至元明前退化也,夫立法揆度而成方 大疾、若雜談察物以成方劑,治效卽大減,後人妄謂古方不宜於今病 者,究瑜瑕 然周禮天育命醫師聚莽渠以銀民病,則有周之世 云, り如千金方、肘後方、臨惠方 必以醫獎言,荷不能明獎物生殺之姓 無大黃,故具有七味,亦意脫落之一證,是以知仲景之方多出於遇夜也 **氏田**,始得獎其 **,獨乏乎處方隱對進退之法度,而終窮其獨焉,吾國處方之舉,遠雖於元聖伊尹祿液論,後漢張** 際之善, 言可做  $L^{1}$ 仲景渴 |立其方,即無法以使其藥,醫之用藥,豈買買然哉,管開夫酒醫日,中國之藥固善也 醫之所以愈病者 惩 而不完其用 用也, 程混合之梁效 互見 心湯 ,不若仲景氏所出規 ス成 ,比古湯沒則少貴芩,後人脫落之,許學士亦云。伊尹湯液論大柴胡湯八味 **町,做而用方,是何畏食天之功以爲己力耶,蓋古人由體驗得來之整個鍵方** (,於焉稍備。 (王妊古陰陽證略例 方之妙,知一失二,南非吼怪,故西醫婆病之器,神乎巧 ,方也,非頸也 , 一方有一方之主治證候 う和州 短之至 ,非数数下實踐功夫 **新方,經**驗良方 ,佐使之理,率其類而聚其恭,何以方為,仲景而 ,方之爲義,法也 ,雄橋泉氏日 ,已能聚築成方,可無疑者,易曰,六以頹聚, ,如函责遇奥桂枝湯,同治太陽經病 ,婦人良方等,不一而足,其中有或與經方 ,謂皇甫先生云,神景殷湯被爲十卷,朱奉懿 ,度也, 领也 ,蜀克有躋 ,以臨牀機驗言 ,日人維亨氏日 ,而随證時方 ø 有資湯 。)湯液論著人固未得 ,知整個經方 Ü ,極其 ,治病之樂 , 1t , 診察之微妙 方也看 中國醫學 , 從 是也 毎能 ,核其 , 方害 彼僅知 の今監本 领 起 惠 所 殻 雖未 一种景 Ħ 相 Ħ Ľ 疴 侔 \*

別 處 方 學

衙

實

朔病源 之有無 ,旁及近代名容方書,非不博也,可稱切於實用,展試而不爽者 ,脈之緊心 。双各吴其形局 ?不禁紀年未及壯宝,研經已近廿年,輕千金,坐 一,舍傷寒金匱莫陽,古蛮縣子 外祭 , 肘

名方劑,共二百餘首,一以科學理論,發揮其經點與特效,而於方劑之組織法語用法及配合法等 英先生 · 翰手創雜誌,以復與實際爲招記,今更有實用處方學之輯!以科思即釋經方為主體,再緣人經期資 ,以儒者而隱於醫,長沙寒學,歷世相承 ,早倡願學復古,引爲已任,就戰以選,雖避寇司 ,尤爲關

新, 林者。良非遊鮮,添到神及,浮融之間,叶所欲言,皆此歸之。 實驗緣,經方儲也,而不旁及著的有效方例,問語泰西醫界,新書出,舊書般,蓋學問無屬 張蒼書出 ,不必問 其于百年後之假短如 何,以今之世,出今之知。則合於實用,其有功於今之醫 題 H

臨而無系統,盛心如之質用方開學。惟博於時方,都趾疫之聖方治驗節,無科學新義,姜佐景之 **揚無道,試収諸近著,亦鑑與比擺,如原尤答之明毅方,宗經而不得義,張贊臣之方葉考論** 

犯編

y K

民國三十一年清明前十日任經秋於江津石開大屋之聽秋軒

至實許,依舊改進之新數材也,是寫序 鐵道,凡如此類,非用化學解釋,隨以明其究竟,子三宗兄,於古釋之外,復以理論發揮其優點 舉說明其特效,并方劑配合法,活用法,詳刻分析,開設入微,將見此書一出,則背日懸揣之解釋, 理觀察,其質重而性應降,然石醫內含輕養,故質與重而能透表,代赭石內含變化鐵,故不透表而專 居多數,而隔靴抓獲者,亦會問有,在今日為科學倡明時代,爲醫藥改進時期,發音以氣化經濟而不 天地之氣運,或主陰陽之變態,或根據物理土或憑證意度,各出已見,理驗粉歧,究其中,確切者雖 者,若不徵之化驗,無以得其真理,例如旋獲代赭揚,白虎揚,一用代赭,一用石野,均係石質 , ,鑒於方劑之複雜,經觀入意,於最指取古有經方,於歷代名方,共二百有餘,其深錄雖僅 ,名家登出 泻 再 然均係要領,應用歐方、縱之可干,推之可萬,故取二百餘方而足安,復鑒於方到之解釋 ,是為處方學之始,時至漢代,仲景先節,著爲寒 会匱,表列揚方。冬本伊望之揚液經 。與了,介自切實之眞理,中外學現,出用方者於問證董中,拯脫樂者於春紀台上,驗醫家消象之 , ,始白神经,其著本草之後,有伊尹者。淮求病源,著揚液經 ·方劑日壞,不下干萬,除少數有補古人未億外,多係蘊香無紀之方,吾履宗, ,取本草中之数號。

\* 就物

科

于英先 如是之

成主

贺 m i. 75 孹

民國三十一年歲次王午仲春月張供端序於常德龍

#### 凡 例

國醫學獨精妙之處,科學尚幼稚,未能解釋,如其中西匯通不澈底,而養虎類犬,不如不解 本書以實用為目的,凡實用常用及著名方劑,悉行採入,其餘方劑甚多,旣不採入。

慈豁柯韻伯,陳修屬譽其巳登仲景之堂,為從古以來,研究仲景學說,最透切而獨一無二者

釋,仍違古人名家論述。

仲景方,分量及煎法等,因有傷寒金匱原書可稽,且古方分量 不詳細敍述,以便隨穩化裁 ,所以本書多節錄柯氏論著。

,於今日用之不相符合,所以

六經病解,為國醫最有價值之文獻,所以亦行採入。

本書誤訛之處,在所雕発,倘希海內明哲,不吝指數,爲幸。

24

### 日序

方之中 盤用 醫者 自然動輒得咎, 9 自受数 病 崩 赤葉胡鵑鸟武冠等 適合之處 0 流處 世 無特效薬。 甘草以和中焦 7 乒 (添之功。) 發表藥中 專倉桑·病狀再變,今者熱症 診 , , 地方之道 問以 趋方如 於證斷方面 9 之道 所以經方多畏而不政用 病 某病無特效藥 味不 重用 阿阿 近世 ,以生理病理症 争 , 適當,即足以妨害至方,所謂一養錯,至盤棋局驗交。英研究口部脈轉,數年於茲 自侍以生险液!不知自信有止汗礙表之處,而致表邪不解,變症蜂起 醫者,多 童 · 俱有加設法 **,確有進步,具有相當把握,但治療方面,有時竟有計窮策盡之處,即西醫亦啞** 不知甘草之善於以收,妨礙下降,而致大便閉結,裏點不清 , 領與之間 大診園 14. ,嗚呼。豈真無特效惡耶 ,診断旣確 一狀協對象 ,病者乙生死存亡,至操下醫者之處方用藥 重湯液治 9 瞎 多面寒病少り除院 ,其實法升种景之宣者,不知题 示役人以房 嶽 定 ,而過以適宜之藥味,組織配合而成爲 ,而藥物運用之追當與否,即能 ,然後施以湯液市 方に組織法 者公前陽盛者不鮮 **,有是病而無是方** 級 , 活用法 ,或鍼灸 方之組織法 ,配合法 治 7,病离 ,以古方面治今病 左 狡 ,豈可不慣賦 |右病鸥,是以醫者 , 自用的學 方例 蚁 ,配台 變而處方不知萬 ,比比皆然 使病 注射 , 、雜誌 法 建到 冶 ,攻下藥中 療 , , 活用 多是 嘗翻 緩 治 ) 仲景器 貓 撩 法 発 法 目的数 以

實用與方學

力 掔

**敬與世之賢能者,與其留著手,**用,如何利用,而成為今世之科學特效樂,爰有質用寫方與之編著。態敵放示炎人,写表更写一、用,如何利用,而成為今世之科學特效樂,爰有質用寫方與之編書。態敵及示炎人,写表更写之性如何活由不知其組織配合等法,而後世史之不敢用耳,英氏為處方之雜,配合之不易,復嘆古方之性如何活由不知其組織配合等法,而後世史之不敢用耳,英氏為處方之雜,配合之不易,復嘆古方之性如何活動,以及其一種, 增減。治療效率,相差于里,則應方學豈不恭重乎, 殷朝著名特效方劑頗多,而今多湮沒不彰者,良方亦萬數,不拘執泥古而貽害後入也。夫桂技過加芍藥,而為小穗中湯, 生芍藥而爲强心劑, 一味之

民國三十一年發月古越張子英作於柳寫

處方學概論

あるかん からかかかん かんかん かんかん かんかん かんかん かんかん

## 處方規矩

古越張子英甫著

**清雅,寒寒外熟,不恶寒而雨色赤,用通脈四逆者是也,若陽與陽合,不合於陰,即是三陽合病** 葛根黄芩蜂渴者是也,陰盛者屬陰經,則下利屬虛寒,如少陰病吐利及發熱者,不死,少陰病,下利 病:陽壁者屬陽經,則下利為實熱,如太陽陽明合病,陽明少陽合病,太陽少陽合病,必自下利 不下物面自汗出 之恰當,諸病即愈交,如三陽皆有發熱症,三陰皆有下利症,如奇熱而下利者,陰腸合病 11腸|11陰中,賽其症之倂不倂,然後以陰病治腸,腸病治陰,扶陽抑陰,瀉腸補陰等法以處方 行汗吐下和解溫補等法以處方,而一身之病,俱在六經範圍之內,毫無遁情也,即使病有變遷,一病 如太陽病而脈反沉,便合少陰,少陰病而反熒熱。便合太陽,陽明脈運,即合太陰,太陰脈緩 而兼數稱範圍之內者,則又有合病供病之參合治法,蓋111陽之底,便是111陰。11陰之表,即是111陽 弱 ,少陽細小,則合歐陰,厥陰脈浮,即合少陽,所以腎者診斷之際。當奢察病勢之合不合 按伸景治病處方,將諸病之寒熱虛實表寒陰陽,分爲爲六種所司,使治病者,只在六種中下手, ,為白虎壓也,陰與陰禽,不會於陽,即是[[陰合病,則不養熟而叶和厥逆,爲四並 也,陰陽合 ,更於 牙用 脚用 Ħ

實 胡 處 方 盛

下利 熱下 又在脈之遲與微爲辨 也,若下利清穀,嘉寒外熟,脈浮而沒者,則浮 也 ,反見 寒 利 , 行,太陽症已能吞,從陽明 . 喘而胸 併病 即即 而 與合 陽 面 ,是與少陽供病 色赤 明之不悪怨,而面色赤,若不於合佛病滲治之,安 質之始,內經所云暴注 **潇者,不可下,恐胃家未實耳,若陽明** 搦 th 者 異者 ш , 义當處之少陰 9 夫陽明 \* 合则 ,更兒證 (主胃實,而有協數利,太陰玄下利清穀,及因脈微細 地 而下之,其 語:即三陽併病 · 見 下迫,皆屬於熱 ,盃太陰陽 2. 係期 機在惡寒惡熱 明,下利之辨,在清穀不清穀 不得陽之於去,而遏則 Ü 文 矣, 相 與太少合病,必自 ,其脈必浮大弦大 乗 太島與陽 11 53 ,如太陽 也,然陽 得而出 一明伊病 之頭 方哉 窓在蔵 八,数得 **宁利**, 程磁 明之病,在胃 ,太陽症 0 ħ. 屬之 何以 ,若見脈 ,而太陰 **大船** 一陽明 筝 未 \* 家實 遷兒 m 一杯陽明 離 微欲 屬少陰 , 少陰之清穀 者 m \* 太陽 둆 , 船 從 ネ 弦 7 要 縈 ,脈 太陽 胶 即身 太陰 知 Ħ ,

合病 茱萸 大論 調之 , 以扶 調其內 其綱 病有淺深 所 用廠黃湯,是從外之內者治其外也。陽明病,發熱升出不惡寒 ,其次平 仲景治病處 踢 發熱惡寒發 , 外者外治,內容內治,從外之內者,治其外。 9 ,後治其外,從外之內而 八,治有 外者用 之,盛者奪之。寒熱溫 一方,悉本內經,按岐伯曰,調治之方,必別陰陽 · 次第,方有輕重,是定其中外,各守其鄉也,太陽區明傑病 麻柱以治表 於陽·無熱惡寒破於陰者,是陰陽之別也 外內 | 看用 盛於內者,先治其外,後調其內,中外不相及 凉 菱 飛費以 芝以 屬,隨其攸利 治惠,其於表慮與實,表熱裏家, 從內之外者々調其 此 ,陽病製自虎承氣以存除 ,陽病 大法也,仲景祖 ,反惡歟,用極鼓揚,是從 治陰,陰病治陽 內 9 從內之外而 n,小競汗,太陽B 远 發表 旋蹄造 分則 和和 定 り除病 治 9 表 愿章 主病 其 胶 理削子 攻凝教 <del>p</del> 昭 於 , ,

三川大承氣陷 表半裏,大小柴胡湯治主病也。此即所謂徵者調之,其次平之,用白虎崛鼓小承氣之類 ,從外之內而盛於內,當先解表,乃可攻痞 其 内也 |胸搏當之類矣,所云觀其脈症,知犯何遵,以法治之,則寒熱溫涼衰之以爲 , 酸汗不解, 蒸器旋點者,從內乙外向益 ,是先治其外,後調其 於外,調門水氣 ,先司其 內也,中外不 阿也 杣 Ö 表表解而 及 ,感者罕之, ,隨其攸利 ,是病在半

也。

之腹 ,或有無合病 利,少陰之欲寐,厥陰之滄渴氣上癥心等,皆是六經病僧過綱,則處方之際,常審察其 訴 分屬為六經所司。則太陽之頭項强縮。陽明之胃家設,少陽之口苦咽 併病,以爲之決斷可也 乾 Ħ 眩 ,太陰

Ü 無芍藥而有杏仁也,已自汗而但欲其解肌者,則芍藥不可缺 凡既知太陽病,而欲畯發汗者,常忌用芍藥之概表止汗。而存津潤燥之樂不可缺 枝貝餡解肌 ,登營中之邪,不能開啟毛竅,所以無汗之表症,但川桂枝 ,此桂枝湯之所以有 不效也 电 Ζij 此

人自 人陰獨液 1利妥 一行表區 不足者,當忌用峻嶺汗,而急存其津液,其育陰盛多溫音,則與臨刑屬不可 虚 者,不可用潤圖藥,其不大使而裏質者,須防胃家之資,愈須用調 者,不可再用競汗藥。其無汗表質者,急須用簽汗藥,以開 毛쓇,排 連 葢

火 發之,可用升散劑也 人頭部體 涨 高於四肢 者 ,則忌用上开之樂,而降遊下氣血之劑不可缺也,其有熱在心腹中者,

入小 便不利者, Ħ 不可強 處 方 利之 孽 , 當應上宣肺氣 ,下滋淋巴液 ,病人大使閉 結不通者 ,不可强下之

實 73 慮 13 鴖

表邪不 上官 解 肺 \* 椠 或有咳嗽者。忌用人參,惡助 3 用 極級 潤燥 鵼 0 胃家之實,又防肺熱湿傷肺也 0

夫抗變甚多 人不能 K ,處方者皆隨其所得之臟腦衰異出入之便處而 9 金錢用他 ,或初 | 微食 ,反不能食 ,特陽 明 掏 111 (12 , 3 不可用健胃藥,相當清 如邪在心。常鴻小腸 ,在肺泡 Į, 胃 爇

10 茄 脾寒其胃 有標 本,更有似標而資本,似本而質標,處方之際,若不明辨陰陽強從,指標為本, ,在腎瀉膀胱 ,乃使表裏相 **適出入之門戶而** 去也 ō.

凡治病 亂 施藥,則言熱未已,寒病疫始 不辨和病邪質 (,久) 三屆, 級急先後失序,則實實嚴虛之關點免突。 ,關即接踵矣 .

處方用裝,太溫不及,皆非適中

m

不及尚可加治,太遇則病

去樂存,

爲害最

烈

•

ሷ 0

咞

大

指

本

穩膜

病十去其六,常霖治病,十去其 身熟汗 出 ,病關少陰寬症 ,若大發其汗 七,中部 而病 0 則汗 • 十去其八,無最治病,十去其 出識語 ,內煩 深珠接 , 不得以,濕 九等 温 是 症 Jţ. 一人

於濕 , 因 mi 4 暍,濕熱和搏 ,則嵌濕溫,病者兩脛逆 命,腹滴腨間 頭頭 目痛 . 治恋足太陰,不 可發

,沃當衛 iij 必 大,浮寫氣實, 気徴 , 耳 沙液 嬣 大驾 所 以瓜 射,榮竭血靈,乾頭 III 廬 溫濕 ? iii 虚寫無陰。強陽 温 不可大 發其汗。 不眠 獨下陰部,小便腦,胸中虛 • 追方之際 如源內領 , 而成暴液, 處方者不可改其質 \$. 4 反 小 E 제 \$

10 傷腸下药品而死

4

锆

ń

m

,

,

服務

饠

也

. 0

# 處方時恩注意的幾味藥

專長者,何到於此病,而鄭於彼病,此黃在醫者之能選用藥味,如一方期之中,有一味藥不適當,即 為害獒之馬,影響整個物症,所以國方之際,必須器貨用樂也,茲賴常用之樂,國方棒雙特別往 邀 方用藥以治病,其聽性之為長者,即爲治療得力之藥,但天下事,有一利必 有一弊 ,其葉性之

### E 对

似用之也 四逝,不欲其放散餶溫 腹痛,不欲其放散醋溫,而然其圖膜理和血脈也,四逆散之川白芍者,取其飲陰泄熱,存津液 多自打电,驗遺過之不用者,防其職表固勝理电,小連中過之多用者,取其為肝安脾,補職勢而 约之惠長,落肝安胂,因腠理,和血脈,吸陰氣,飲道,除潤,桂枝湯用以爲鹽幾者,防其 1、而欲國際理也,是以自芍有國際理飲汗之特殊作用,與發汗劑中,白芍溪香,而至美星原共未自患也,四逆卷之川白芍者,取其傲陰沉熱,在浮放,既經

### 甘音

下,白度過之石膏 入潤劑則生津,入暖劑則緩正氣,所以麻黃湯桂枝過大小青龍與等咸用之。調胃承氣攝乙不欲其锭 甘草為調和週身氣血寒寒,性普吸收,而不下降,人和劑則補益,入汙劑與解肌,入 沒剩 ·不欲其下降,所以亦用之,而大承氣遇,大小將臨湯,之欲其述下,故不用甘草 Di

五

奮

用

選

方廳

甘草之尊長特任明矣,處方之際,一味甘草之用與不用,關係證不太哉,奈何今人觀甘草爲随便可用 ・関差調楽 不甚注意之耶。 ,麻仁丸之欲其行大便 ,而不用甘草。灸甘草湯之欲其潤穀 2.使不起下,而 及用 甘草 克朗

#### 八字

馆心湯之不用人珍 不可補中,故去人参,加桂枝之辛散,温穫而取其微汗,若咳者,是相火迫肺,不可益氣,故去人类不可補中,故去人参,加桂枝之辛散,温穫而取其微汗,若咳者,是相火迫肺,不可益氣,故去人类不可補中,故去人参,而表別未解, **須審愼用之。稍有不愼而** 人参以益氣而生津液,更加括靈根升陰液而上滋,若內不渴而外微熱者,是裏氣未傷,而表邪未解 短而喝者,别人参可去,而半夏不得不用矣。若渴者,是元氣不足,律液不生,去半夏之辛温,再加 • 恐肺熟選 ▼附子湯等,咸用之。小柴胡湯加減法云,若 ₩<br />
蜀心邇血脈,生津止渴,補肺胃陽氣不足,所以小柴胡湯,理中丸,中夏瀉心器 傷肺也。理中丸之用人容,取其補益中宮之陽氣 9 以上焦之餘邪未散,而有心煩症,恐防胃家之實,所以處方之際,人參一味, 用之,即成胃家實之陽明症,或素有咳者,則咳嗽增劇,心臟者則更煩 M 中旗而不喝者。去牛夏人 ,又治同廿草,助吸收而止泄利也。甘草 多,恐其强心助煩 也 o

### 地黄

之時 多用地质,反致愈闭。必须参以通赋行血之品,所其四物浸为以地资,佐以川芎當歸 實滋陰補血凉血 ,為婦科及虛勞者要藥。但胸膈多痰,氣機不利者,有所顧忌 ,婦女月種閉 ,灸甘草

新於用地黃有所注意矣。 意用地費, 佐日人参桂枝, 蓋陰寒之品, 無火奉養陳奢秀之機, 必復證 <u>但難以資</u>選行, 則處方之際

### 滑石

**脱毛簇,排泄寒寒,俱空开家道稻家,则用滑石。套有所顧忌。患为之際,應奢镇矣。** 清石甘寒,祛濕熱,利小便,上飽利毛騰之叛。下能利精獨之嬰,所以黃行剛中,亦可藉留石以

### 黄 蓍

阻滞排泄移案也。胸腦氣閉悶,腦翼有環境心,亦有所顧忌,當注意之。但表藥中加少量黃養,亦可養養助肺氣,實皮毛,排淚補難,留治臟藥,自汗空行,如有表羽者,大非所宜,恐其實表,而 助老栗走表也。

### 牛쨦

**蹙驗,但月經閉結未久,疑似有妊之際,愼用,恐其傷胎,夢道史精,肆惡下陷,及血崩不止,均忌。** 4 陳治寒濕黍率,脛脊癌,膽引豬藥下行,凡腦痛喉痺口瘡齒痛等。豁殺上焦充血症,用之無不 引: 麻

·Ŀ

用

處方

魔升陽散姦,治班診療毒,火體發之之意也。但上無病,吐衂吸歇多疾,陰虛火動,氣道嘔吐 實 用 鹰 方 學

升

驚悸脏仲臟狂等病,均忌,處方時宜慎之由

桂枝專走肌表, 桂 溫經通脈,凡陰虛火炎,喉症血症, 枝

大宜願忌

連

亦能止盜汗,但無濕熟,及血少氣虛。或異陰不足之內熱,均所顧忌。 黃連為除濕健胃,瀉心胆火,治目痛損疥等要藥。其性燥,其味苦,能熱汗液,表劑中不可多用

虚血少,津液不足之病,亦當注意勿用,即用之亦獨佐沒潤鞣。 半夏除濕化痰,止嘔饋咳,下氣降逆,資爲聚藥,但其性燥,有煩渴者,忌用。一切血證,及陰

茯苓猪苓

注意。

茯苓猪苓,開賤理,行水澄濕,其性淡溢而燥,兄淳淡完者復顧忌,養豬滑精小便不熱者,亦宜

Λ

### 方劑組織法

胸遇 以流通血胀,此方劑組織之精妙處也。若白虎湯 即服結代心動悸之症,何以能除耶 亦用至半斤,若無甘草握方劑組織之牆鈕,則必致入胃不吸收而爲洞池,則炙什草湯之功效至失 處,律液乾涸,則表劑中,以生津強液為君,而稍加汞獎以解表,如炙甘草湯之傷寒虛多邪少、以生 降之姓,始得 則之中,者臣佐使之道,亦有規律存也 [篇看·麥冬為臣,稍加柱枝生實以驅邪是也。 越之方劑之組織,漫無一定,鎮視病情而正,然而不 面表劑皮爲朝於,甚至於用大輪「少陰病口燥咽乾者急下之宜大承氣遇之例矣」。例如患者,陽盛陰 。例如患者,初起即口燥咽乾,並呈舌紅絲面紅拳狀。則知病阴少陰,裏熱外毒,以用清熱樂爲素 加 表湯之用芍薬,亦方劑組織之緊要醫藥也●叉小柴胡湯和減法,若兩中煩而不囑者 ,抵當湯等。 X 婚也 多者亦有之。例如患者,本有伏熱,須防因感胃而引起溫邪內發,則表劑 ·壯實者,應用峻劑發表樂,體格虛弱者,具用稱劑發表樂,而 。至於**養表劑之用輕透藥,而不用顧表藥,如麻黃湯之不用芍藥,欲其解肌而**不欲其發汗 組織,完全視患者, 股收於中上焦,所留建於胃,是以甘草為方賴組織之重要攝鈕也。若大小 **歌其峻下者。則不用甘草,若調胃丞氣湯之欲其緩下者,則加甘草,此為方劑組織之** 體質之服質寒熱表裏陰陽等而定,例如 ٥ 且生地麥冬,皆陰寒呆滯之品,無養陳莊秀之機,必藉 一如灰甘草湯 ,竹葉石灣湯,廠杏石甘湯祭。皆藉甘草以監制 ,以生地為君,重用至一斤,而麥冬廠口為臣 且佐以監制藥。廣其過汗 同是一個感胃發熱惡寒頭痛 中 ,應用清熱藥為卵 , 水氣風湯 去华夏人必 桂枝 ,甚至於 陷 人参

實用 朗方 學

迚

, 附于湯, 小柴胡湯等用人尋者, 因其裏扇 **以毅**, · 激汰傷《而炎邪未解,不可循中而去人参。白虎加入参泻,竹葉石辉遏,俱有自汗炎汗之丧腹症,故 以和中,使津藏不上迫不下稻 加入泰,是以方劑網線法,人参為養養養產之精機藥也。承柴胡湯如姨法,若眩者, 小柴胡湯加減法,心煩而防胃寒之實。則去人益,甘草瀉心湯之完穀不化 **滋氣,故夫人參,恐其肺熱遊傷節也** 0 H. 是以方劑組織法,人多為真處裏質之指機發也。小柴胡湯 湯,牛 42 京折算 £12 夏 0 亡 岩 心湯 為程 煩 M 燥降 116 7 理 者 道之极损弱,是以 9 湯等之用芭菇者 则人 ,是以方劑組織法 八彩可去 0 ,而牛星不可去,又加拓藍仁以降 而有自身或裁察室 小路胸湯用之以滌 \* ,乾莊爲津液上迫下泄之楊機聚也。內 因其俱有乾嘔欲吐成 加加 加枝 張岭頻宽胸 溬 下铜症 法,若內不遇而外徵熟者, 公庭国籍以 ,腹中雷鳴屬於熱 降道 ,用 火 上和 、而除煩 也。些 乾 是粗火迫 接以 ٠ 補 , 一龍鴻 通過 散步 元 fil 龛 以樂邪 亦 3 知 , , 方劑 遏 助 不用 rþ 44. ÷ 潟 細

超開 毛鞍溺鞍精籔,牡蠣館園毛鞍器簸精簸,是以方鄉 四連沿附于湯之用人尋以急氣,因其 腐寒 · 是以方例組 組 糤 法 哉 • 法 滑石牡鎮又為数實數嚴之將機樂也 人人 路肺 凝肺熱之腸機 也 一个滑石

隔而

三隅及

,其他藥味之方則組織

,可以類指突

元陽 麻黄 m 直 器 網玩亂方,因方劑組織 升 通經絡 ,桂枝橫散 ,柱枝走肌疫面迤血脈,柴胡疏淋巴而開結氣 ,杏仁降水氣而除喘,喜根升津液而上透 • 自能院模立變 ,熟能生巧奏。 , • 栗性 細辛 之特長,不可 開淋巴跟 ,外盡於 勝計多學者然 E

### 方劑配合法

大腦不觸讀之下利,如及重仁配半夏黃連,以蘇萊開結究為,如桂枝甘草加龍骨牡蠣,以治嚴寒之驚 止嘔吐,旋覆花半夏配代精石,以治荫疾結於胸腦,或远深止湧,如赤石脂配禹餘糧,以治下焦疏稅 以治肝邪寒脾之胃痛,如半夏配罰辛,以蟲咳,乾盜細辛配五味子,以止咳嗽,黃芩黃連風乾薑 而養血,爲補心之岐劑,以治發汗過多,心液虛而心氣餒,心下悸又手冒心症,如今樂配甘草,方劑之配合,蓋謂某一種藥,得某藥相須而行,而奏得大之功效是也,如桂枝配甘草。內 化隆,以全律缺血而治筋急,如甘草配乾整,则辛甘化陽,以治歐,回胃脘亡失之陽,如麦养配防 ,名為玉屏風數,以治自汗,如滑石配計草,名為六 ,諸如此 翻除講而止吐,如人參配计草,能治腹流而止村,如生登配大聚,以称楚衛,如吳茱萸驅黃連 類,不多透也,具者當参考經方研究論文,自能左右逐源,隨機應變,配合方別也。 一散,以治暑熟煩燥口渴小便不利,如乾藍配

## 方劑活用法

**例,或飲水數升,或激水不得戀之病情,則應證處方。隨手指來,無不合法,所以桂枝過職養過二方** 了有拜義無行,販浮或販沉,應有力或無力之病機。得其惠寒惡熱,若嘔若滿,能食不欲食,欲以不得 不論傷寒中风 **佛景幽方,不拘執於府之命名,無論其爲傷寒中風遇暑經漢等等,惟求症之切當,知其在妻** ,可以活用,邪盗太隘聽可用,邪盗鷗明聽亦可活用、如真武為為中陰水氣經慮用

魁

ħ

類所應用然而少陰溫溫欲计者 便不前看夢可活用,抵當沿為太陽遊血在裏所縣用,所屬明之落血 書歌編表開育獨水並所成用。而陽明之食水平者·亦百行用。獲著過當少陰下到。 應用了 門腦和新心 而太智為建器亡間者,亦可部用,問道獨獨太陰軍到實際形態用於而太良之脈性观者內來包語即日本 ,亦可活用 ,烏梅丸寫厥陰吐頭所應用 9本可活用之其若散篇陽明胸中落 ,而久國府寒騰熟了亦可苦川

枝剔爲太陽像舊衛所應用 墨家 所應用,而風寒在表之下利,亦可语用,少青體機為傷寒表不解,心下有永氣所應用,而必氣不 四遊場、為歐陰手足嚴冷脈盤欲絕所應用。 而雜消 自行签汗藏雞魔網,亦可無用,葛視揚寫太陽項背與几几 而於結防脫 9小腹流流 ,手足歐冷者,

亦

市活用, ,無汗

行之府縣,與水寒不胃之咳嗽,亦可活用,將當為為太陽點結膀胱,心腹鞭藥所應用 成形者,亦可活用、桃仁承氣以為太陽為結筋狀,小腹番鹿,其人如狂 厥應用・而婦女月 7 而液震不散

,本寫傷寒雞病論、其方無醫傷寒雞病,可以互用若用耳。 《酷如此類,不多述矣。學者當察其病操形情。且定切為者,隨機應方,活用仲景觀方,蓋傷寒一書。離如此類,不多述矣。學者當察其病操形情。且定切為者,隨機應方,活用仲景觀方,蓋傷寒一書。整期作論。而經閉不行者,亦可活用,小柴訓湯爲少湯發和解表裏所應用。,而四時應疾亦可活用

## 方前後之審慎

自然審學機構發揮。不輕疑腦不決也 久回有成かい最安先担言案 行制有成分,最新光振片梁,即取下版象音音症脉等,作其體之討論後,即用何方面濟體床變像,經過整周開切之後,病語與主要指述。寫字觀用何法治療,如汗吐

成**遇燥遇觀**了或過升過降之輕,及有無與病症相抵觸之害藥,分量之多少,是否相宜,有否失寫分 一,或重味,与須審慎查過,然後將服法煎法等告融病家。 細細 看 一翻,查考其有無方聽不對醫案之處,又樂學中有無過 無過涼

出方加減

減矣,若發布勝者,用桂枝,為加桂枝湯,則又以築之韓軍為加減矣,然一一味加減,雖不易本方之桂枝去白芍湯,更惡寒者,去白芍加粉子湯,此獨以葉為加減者也,若桂枝麻糞矣半湯,則以兩方為加病用桂枝湯,若見項背頭者,則用桂枝が荔根湯,喘者,則用桂枝加厚和香э湯。下後胰促胸滴者,之后,或心同,則不必更立一方,即於是方之內,因其理症之異,而爲之加減,如傷寒臟中,治太陽之疾病,不可勝騎,若必每府製一方,是易有靈期乎,故古人即有加減之法,其病太端相同,而所現之疾病,不可勝騎,若必每府製一方,是易有靈期乎,故古人即有加減之法,其病太端相同,而所現 治本海門不爽藥髮之後不必有亦品異獨,面沈緬製除之疾,投之則有神效,此漢以前之方也 ●答了或財嚴答於病人或則歸答於樂」以為古太不可治令有了。等呼之即使果識其病而用古方、支嚴係相五茶散,不知五答之妙,亦在桂枝也、大其素態了雜以他藥之前仍以某方目之,用而未效,不 恐伐人與方之發,**微妙若**群,不可思贈,蓋其審察叛情,辨別經絡,悉孝禁性,斟酌輕 2,而義已別,則立名亦具,古法之節如此,後之賢者。不識此義,而又欲托名用古,取古方中一面必明等其與滅之樂,若柱枝竭將用芍藥而加鉛糖,則又不名桂枝明鉛糖湯,而爲此中湯,其藥 **財命以来方目之,如用柴胡、則即日、小柴甜菜、不知小柴胡之力を至在人製也,用著香港湾** 重 らの低生 ~ 其於所

實 用 處 方 字

殿古方所用之業,而去以與益之,必使無一難之不對,自然不背於古人之法。而所投必有達效之

## 古今方劑之大小

重水、後人程之,乃肥大、皆容確齡。今人每方必千餘味,每味11四號,則一翹重1111萬,更有熬均自體,俱用鮮者,分用以餘者寫準,動則折算,如半夏麥冬之類,指生大而乾小,至附子,則野生者11層六錢,又分11厘,則一屆《過五錢三分零,他方有樂物多者,亦不過倍之而已,沒古時之類,醫者以今較之不過十分之二,如桂枝湯儀寒大劑也,桂枝芍樂各111周,甘草二周,共八兩七處二劑,在今只 鏡り至七八缕奏。古未樂用方寸七,不過今七六七分,今服三四錢交。古大用樂,分用未曾從實,時 **香酸獨古方增重分前,此風日熾,即使對病,元氣不勝輕力,亦必有害,克更與病相反,害不尤速乎** 既不孝古,又無師授!無怪乎其動成笑柄也。 今人以古人氣勢充實,故方剛分雨甚重,此無禮之說也,自二代至漢晉,升斗權衡,雖有異同 卿者,尤是可怪,古丸樂症如爲樹丸,發服如桐子大士九,今种不遇[11]分,全則用[1]四

## 薬性之變遷

古方所用之樂。當時效驗顯著,而本草數其功用整整者,今依方施用,竟有應與不應,其放何說

也 也。當時所採 能以實際治量病也。

《教》、則效亦不可必灸,今之醫者,惟知定方;其藥則權病家取之肆中,所以真假莫銳,雖為利,此經必失其員灸,其變遷之因,實非一端,焉性既殊,即審病極異,處方被當,奈其之品,後人欲得而用之,極來採訪,或誤以他物充之,成以別獨代之,又肆中未備,以近之品,後人欲得而用之,極來採訪,或誤以他物充之,成以別獨代之,又肆中未備,以近之 • 必撑其易於 一地方 の一般地 2 ,脚地氣移 皆生於山谷之中,元氣來改,故傷氣 祭衍石 氣之殊也 力薄 丽 雷時 一位之,未必皆種之至貴者,物雖非 之,未必皆種之至貴者,物雖非信人而種則殊,一則天生與人力之一矣,一則種類之異也,凡物之種類不一,古人所採,必至貴之種, 初用之始 如《必有所 摩,今皆人 產之地 ,此乃其本生之土 低,而種 八功種植 ,既非 則殊,一則天生與 山谷之黃氣 \* 奈其樂非心 以近忆者飲 人,有不 又死 Ţ,

## 薬性之專長

如繁坪之清密塊 解者也,如同一卷散也,而桂枝則散太陽之邪,樂胡之治病,有可解者,有不可解者,亦性熟能治寒 骨,越尤不可够者,此乃察性之事是,即所謂單方禄方也,然人只知不可解者之ぼ事長,而不知,繁年之濟痞塊,使君子殺蟬蟲,赤小豆之消膚腫,發仁,生服不眠,熟悉多眠,白與花之不腐內,生地則強腎之陰,同一解毒也、而雄實則解蛇蟲之毒,甘草則解飲食之毒,已得不可養解者, っ 亦各有專 長之 功,後人或不知之,而不能用,或日用而忽焉,皆不能靈收樂之功效 ,性燥能治溼,芳香则证案,滋及则以肺之 常而

di

能齊形而則能其性,又不可傷樂歷試而知,竟能深識其功能,面所投心效,豈非異題化相爲數學,而 故唐者,常废 人格奇方 深 明 愛理,然後奇遊當時,曾有治法,變化不與·富華神戲著木章及時也既不

## 發汗不用燥藥

非後人思慮之所能及者乎

汗不能量,則邪無所附而出,不但不出邪氣,反爲景籍皮迹。 如愛寶華 "是是工工一" "不能量,厚朴葛棣羌活白芷澄朮豆冠等温燥之寒,即使其人浮液不断,内既缓暖火所熬,又徙绿潋彩磨燥,厚朴葛棣羌活白芷澄朮豆冠等温燥之寒,即使其人浮液不断,内既缓暖火所熬,又徙绿潋彩磨燥, 之重,亦無以燥勝之者,蓋蓋亦外感之邪,總宜屬之外出,而彙以燥器之品。斷不可導用之勝濟之樂, 在數學。而後人宗其說以治一切外感之症,其害至今益甚,弘治葢邪之技》亦以狹邊爲主之如考达五茶 盛福《助其異陰。腎水來故,亢易從之,大汗上患。一層名古正主矣。如此首於改革可以多爲異為幾分故益傷,而而無唇乾,便閉目亦,種種火象自生。則身愈熱,神漸皆、惡症可出,若再發汗,則陽火 服住技術之良法,凡發汗之方,皆可顯惟,汗之必資於津波如此,後世不知,凡用於汗之方,每專用,每風火所煽,而餡結於內,不能滋潤和澤,以託邪於外,於是又啜ോ粥,以助胃氣,以往津液,此 便之內攻,致邪與正爭,而傷元氣也,至於中寒之體,亦先以發表爲主,無克用熱藥以勝物之理。必 故用 ,使那氣緩緩,從皮毛透出,無犯中焦,無傷律液,仲景臟黃桂枝等湯是也,然猶滿其集中陰氣壓邪之法,惟發表攻惠二端而已。發表所以勝其毛孔,令邪從汗且也。當用至釋五十一十四十二十二十二十二十二十二十二十二十二十二 爆栗破汗而殺人者,不知凡魏也,此其端開於李東重,其所等實立方皆治濟之法,吳俊零雜屬 動其異陰,腎水來數,亢陽從之,大汗上洩。亡陽之危症生突。賴者亦成痤症,露屬填消難治 · 則邪無所附而出,不但不出邪氣,反爲經聽鼓動,益德橫肆,奧正氣相關,邪夷四亦,浮

非古聖之法,並誤川東垣之法,賢道失傳,只此淺近之理尚不知、何况深徵者子。 乘虛陷入,而無出路,然後以整階回其陽,此仲景用理中之法也,今乃以燒藥養雜屬之汗,不

## 病不可輕汗

傷寒論中真武理中国逆容法可考,若已脫蠢,無軽征捉受,又逸味之時,病者或居衛上,或馱近灶之仲景服柱技湯法,云殿為已,溫顏全數似汗,不可如水似為,此其法也,至一亡湯末劇,尤可豫國,多不可不察也,稳之有病之人,不可邊流、亦不宜太暖,無事不可冷汗出,惟服樂之時,宜令小汗,多不可不察也,稳之有病之人,不可邊流、亦不宜太暖,無事不可冷汗出,惟服樂之時,宜令小汗,,至此時雖欲不復而不能,愈覆愈汗,愈汗愈寒,鎮至汗出如油,手足厥冷,而病不可爲矣,其死也,至此時雖欲不復而不能,愈覆愈汗,愈汗愈寒,鎮至汗出如油,手足厥冷,而病不可爲矣,其死也感之疾,汗未出之時,心煩悶濕熱,及汗大出之後,斷氣盜洩,必腸衰而畏寒,姤之窺程,獨屬氣與感之疾,汗未出之時,心煩悶濕熱,及汗大出之後,斷氣盜洩,必腸衰而畏寒,姤之窺程,獨屬氣與 ·醫者亦云服藥,必須汗出而努,故病之求爲汗,人人以爲常然也、秋冬之時,過爰尚滅大害,至於死者,十有二三,雖死而人不愿也,何則,其人忠風寒之疾,必相或《爲育暖經濟》病者亦重加歷護 所,無病之人,一立其處,汗出如雨,患病者必至時時出汗,即不亡陽,亦必陰弱而死,雖無移徒之 盛夏初秋,天時暑燥,衛氣閉而易洩,更加閉戶重衾 ,復投證散之解 ,必至大汗不止而場亡炎又外 ,必擇一席稍涼之地而處之,否則神丹不救也 治病之法,不外汗下二端而已,下之害人,其危立見、醫者病者,皆不敢軽投,至於汗多亡獨而

**愛用過芳馨** 

補寒熱同用

**萧奕之** 反補邪氣 東之、自無不得死,凡寒點無用之法, ,分途而 人向高處 ū 疑之者日 , 6 , 選 袪 氣 性,各輩其能,或者 若純 掟 ,蓋古人 風 ,人發必 宜 海土 懠 • 恋 往 用 北之人, 勞修 補 白芍を祭以止汗 也 側 稍異 9 输 , • 實症 ,如太武兵人麥同用 南談異姓 9 , 中宫縣 製方之法 畆 則邪氣 不入肝阻 非图 反辩 宜旗 it 其 ,一水同煎 全固 亡陽之類,或有人 ,壶 主,放寒熱無定。於是用樂胡少驅少陽之邪。樂胡 失彼 必攻强,補若必補 所 ,則少陽之邪自 ,分極別同 , ,納用攻,則正紅隨脫 入 亦各歸本經 攻, m , 即游 知之者,然或 攻其 **g** . , 大黄 、有神明之道焉,如痉疾之小柴胡湯,應之寒熱往來 使其相倒 1 **所**當 浮泛 亦同 也 去 I 本不虚, 此談, ,面 一能巡去堅積,決不反傷正氣,人參自能充益正 弱 郁 , 9 以是而 雞 ,豬抓 ,則不能無益,而反有害,是不可不慮也,此 ,則攻者 人 往 中土之氣自旺 虛 m 故天下無點 此此 而邪經獨出,又有人已極虛 in 非終 推 坎於地,水從高處流下,必先盈坎而 症 不攻 , 病 實 經不整然,試以神農本草 未 **华之**病矣 ラ如弱 , 派,彼病益躁,古方所 治之症 補者 ,二張外歸本聲也 體之人 o 不補,不如勿服 **妈此必本兴古人製** ,後世醫者不明此 \* 冒風 必 不犯牌胃 一,而外邪 伛 , 食 一諸栗 如桂 以有 ,若或所 之類 , 力成法 主治 秓 用人 理 攻 尙 9 ,藥惟 湯: 後進 . 氣 E 貓 Z 参 *J*5 • 不 襞 同 • 决不 不相 IJ 邪 用 悐 必必 Mi

Ź

岩竟

私心自用

攻

和寒熟

,雞亂不倫

是又殺人之衙也

## 病人問所便

》 每 微奥病 人 相背 \* 何 也 \* 惟病 人 省所 嗜 好 • 而 與病 断絕不順,至原湯 之,則醫者正可因其言,而知其病之所在以治之,乃不以病人自 ,無與中肯者突,內避云,臨病人間所便,蓋病人之所便 不受補者,有不禁攻者,各有不 而水也,原醫家凡追欲冷飲之人,一概禁止 爾: **承禁之**, 則無法而武器山,母寒戰 人之所容,則從新 H ·蘇其食也,乃醫者見爲偽寒之症,斷不許食,凡屬感症 病人,未有不誤人者。加傷寒論中云能食者 者之愛惡書樂,即病情嚴實寒熱之徵 酸 **允忌** ,即言而 以至因戰而死者,及傷寒論云 ,如病人本語酒 而死,如此之称,不可枚點,蓋病者之性防食體。有能受過熱者,有能受激涼 不知其所以然之故 人之便,目所且治其病也。比內經濟症之精戰也 ,得满病 , Mi 同,乃必强而使該意見,況營者之意見 反欲 ,則頻醫者推 , 寒飲 問酒宜忌之類人此則不可総欲 ,醬者莹色切底面 ,欲飲水者, , · 并有伏暑之病, 得西瓜而即愈苦。病人 是國來勝黃流也, ,寫中風,不能食者,為中寒 成式理 相连考。 耳 ,鄭病 稍稍與之,蓋實火煩湯,得水則 ,皆不許其食,其有病己半愈, 問語者宜 知之 ,今乃病 日知之良 以此類 亦 情更實所在其 阅導之多如病人本異數多或每 , 者所自 111 其 以盆其疾。老具病星無政 對症 指,百不失一名 ,亦各人不同,於是治 自言之為尤其也, , 擁 知 二之解 如身大熊ヶ面 則 治 傷寒門 , 反執 , 哀求欲金, 明 中風 明爲醫者言 而世之智者 己之偏見 胃臓术 反 病 歓

亦實

用 躖 方

#### 2

## 知病必先知症

之品廉命之並有用相反之聽,以母其疾者,此病者之所以益門可告進。孫體者,皆熟聽內聽有飲趣完之品廉命之並有用相反之聽,以母其疾者,此病者之所以益門可告進。孫體者,皆熟聽內聽有數學與對明然聽之清源,即位病者身受其苦,體翻背之,而彼實浩然,不知古人以何桀篡治,仍以死常不切 **戴幽殿胎生就,或由邪氣像變,內趨害之疑詳。後之暗者,病之總名,亦不能知,安絕於一病之中,** 这目標,屬於,心欲善語,挺下涕出。据唐獨古,晉忌菩怒,事題多夢,屬聯魄开等屋,不可歸計。 **黄連半夏,不無用養口茯神之類,人皆知之,至於零糕之徒,即內證川載,喘止腹語大香烷喋順,炭** >不知者以傷神命,其實而惡皆而成治也。 者,有合養藥而治一症者,又言同此一症,因不同,用藥亦臭,變化無窮,其淺远夢知者,難吃藥用 [由《難其情狀》對此異同《從其異篇,然後任夢方言を草》譯來古八治語,一遇其尾、應手輔意 一病,分之則日起,古方以一藝治一症,合數起 一病必有数壁,有病同症我者 九有症的病與者,有症與病樣獨者。有避難病不樣因者整體衛之 一回成府,即合數葉而成方。其中本有以一葉治療養

## 婦科之處方

必先明復任之底,衛騰惠於氟街,並少縣之超挾騎上行。至胸中而散,任熊趙於中極之下,以上毛際 產之血,易於斯深,放較之明子寫多,故古人名解释龍之帶下暫,以其兩總屬於帮下也,凡治婦人 **燎人之疣,與男子無異,惟趨樹駘灌之病不同,並必叛廢之疾,其所以冬養糧之故,亦以虧養胎** 

孤織 **殆,嘱者战堅痞得勢等疾,惟安見異問寒無所結之態,則宜用溫散,故凡治病之法,不本於古聖,而 順也,蓋產後瘀血,熱結爲色,熱瘀成與,更益以熱,則燥成乾血,永經解於之日,其重者陰调** 以石膏白養竹遊等薬治之,無不神效,或云產後愈血,得寒則 ,如胎前宜涼,產後宜溫等論 ;明於衝任之故,則本原問悉 因無而凝否,得寒阵而解。因寒而凝者,得熱降而解,如緒仁永氣蟲,非寒散而何,未聞此過起凝 而神明變化之,則每經必有傳受,不概治以男子泛用之惡,自能所治輒效矣,至如世俗相傳之邪說 ,又寮與未淨,結爲經熟,乃度用密柱等藥,我見時皆以此殺人無數,觀伸最免生於南後之疾, 腹塞上關元,又云衝住脈皆起於間 ,夫胎前宜涼,理或有之,若避後宜溫 ,而役其所生之病,千餘离緒 中,上循背寫,爲程脈之海,此皆血之所從生,而胎之所由 ,以再知 ,則脫留之後,陰氣太也。 其所從恕,更多合古人所用之方 凝結 m

## 幼科之處方

、後人之邪說, 皆足以害人, 雖科皆然, 不獨解料也。

金石罐馬之藥,符分兩個少耳 第7. 自初至以至成童,其所名不啻以百計,其治法立方,獲稱各別,又屬人之果易子亦相向者,治 石藝屬之號,符分兩獨少耳,此古太遊傳也,後世不敢用,因以享水和平之勢治之,往往遷延而死相關,若小見之與成人,即病祖同治,治亦遡吳,如偶食之史,反有用巴豆潤砂,其吸諸症,多用 ,專成人異者,不可勝暴,非若婦人之與男子異者,止經產數端耳,古人物以易立專科,其能特許與君古人謂之經濟,以其不能實,而不無病之所產也,此特美一種耳,如為主意。對是家語繁之 餐用 

5.不良者,乃指人之患嗣非際口,函能食者,則其胃氣尚强,其病不死,故云,條非關賴疾之人。則以中之氣,必不下達,但不可遇用耳,執假不死之說,而傷寒之禁其食,而假死者多癸,謂賴疾其中以食不食辨症心污,不一而足,乎邪方退,非扶其胃氣,則病變必多,宿食欲行,非無數入胃太緩,即太衡,及謂假不死之傷寒,與不死之辨疾,夫傷寒論中,以能食不能食,數中寒中風之別,此鹽香寒傳之故,至於調謀之法,消家歸知之若,于不須一,宜月月月1 解之者,亦足為害,故見職者議論,必審其所以然之故,而更精思聽試。方不獨邪說所與

E.

## 六經病解

### 太陽病解

測此,故認者於頭瘤環盟 題諸師,而家次提續,又太陽為巨腦,陽將必受點,提續亦不肯及者,以始受病未發熱故也, 指精節 機能暗了權道履際了胸滿背强,新潟汗出,惡風無汗而喘等症;仲景以其晚蘇或否,不可拘定,故散 **汨汰陽》七日復僚之說拘之,故至今不戲仲景所稱太陽病,太陽又有身霜,身宜殷宿 關節,或病關少陰?法當敦襄者也?因皆浮不浮,當惡不惡,故謂之反,所謂者出庭板** 亦非太陽定局,如項照痛,反不惡寒,既不沉,不可謂非太陽病,或溫邪內發,或吐後內煩 為太陽之會,故也,如脹浮感寒發熱,而頭不痛,項不强,便知非太陽將,如但對前而不類強 頭痛證,六經受寒 ·然,以太跨視網。脈浮頭項環痛惡風八字,是太陽受病之正面,讀者要認[[陽之應俱浮,][陽著病之所在,然提網只是正面,讀者又要看出點板,細玩其四旁,参透其隱曲,則以法羨意, 最大組各省提翻一條,強大將建族數,使人知所尚,故心擇本粗至常之既證據之。然不爲從其 ,俱各惡寒,惟與項堅痛,是太陽所獨也,蓋太陽爲結關主氣,既爲詣臨之會 了必須理會,此緣無證。至銅響其萬風墨寒之病情,有汗絲汗之鴻攝,已發 ,骨節疼痛 , 此此 i I , 或溼 改以一 身

用路

方

塵

而及教設仲景正法。 種技主風俗新導麻勝主窓 傷簪》で青龍主中風見寒 傷寒見風,分三鱗之說拘之;所以埋沒仲景心法,種技主風俗新導麻勝主窓 傷簪》で青龍主中風見寒 傷寒見風,分三鱗之說拘之;所以埋沒仲景心法,前梁以 而灭败毁仲景正法。 以以奴奴其 是病之嚴 實,是經際經濟法也 **,即於數定省計為殊枝體** M. 無

**滕緊衛汗是中風見寒,脹緩無汗是傷寒見風,夫旣有傷寒中風之別,更有傷寒中風之混傷,或寸緩關浮尺弱,必體認此消息其窮之虛實,是從中索隱法也,若謂賬緊是傷寒,** 是仲景治法,亦是定法。 一天,并見脈浮通浮弱者,用維枝」浮雪浮數者。用動資。不必於風寒蘭塵分,何變脈之隨實而施 緩·腰 · 緩關等尺弱,必體認此治息其惡之虛實,是從中宗隱法也,若謂經緊是傷寒,脹緩是中風, 辞遷落數等賦,散兒所諸條,或歸浮,或陰弱,或陰陽俱聚,或陰陽俱浮,或尺中遲,或尺中脈 浮具落傷展體之正面,診者皆於浮中,者其限弱超数聚裝滑着於為了放太陽一體 ,使人然下手 ,洛伊浮 ,

足陰弱論,實陰中之少陽耳,以六所爲弱論,與小腸之太陽,同當受盛之器,不得遇點膜之上,爲文上,故六經分值,首太陽,次陽明,又腰以上爲陽,膀胱值列於下焦之極寒,其經明爲足太陽,以手 |稱戶陽以等之,又中身之上,名日廣明,太陽之前,名曰陽明,廣明亦對主仲景書只宗陰陽大法,不拘陰陽之經終也,夫陰陽數之可干,猶之可舊, . 陽明, 废明亦君主之章稱, 废明居陽明之 IJ 心 中之太陽,故

叫

東京, 雅心舞園中之場。故六經分達,者太陽·大陽·大陽·沙路撒查朔丁德別都必是言必持 東鄉蘭韓島草 心外,舞太駢之表耶。 ,內有五臟六腑之經隱,若能胱者,何得外司整術,而爲諸心主氣哉,其以腎爲表棄,是足經相絡之不通知外隱,即為變盛之器,此為觀絡之通行,非陰陽之故者。如是則必幾末傳雖於稱歸神學之變無 一發也,且表現多何常之有,如太陽與必即供將,刺肺兪肝兪,豈非以肝层脈外,爲少陽之表,頗居 一次教育、智以膀胱等太陽が散情算足不够手之縁が不知太陽為巨膽が各番音次は難と書籍中志

 $\overline{I}$ 

整施热证案,是然在下焦,下血乃愈,盖太鼠露最高,故太陽病以類項邊痛提謝;此又數結下兼言乃,每寫少陰之府,不得寫六經之太陽,故不得太陽病,又太陽不解;然藉膀胱;其天如紅。以強傷隨狀,必便龜,未熟在膀胱, 为仍藉沙陰病; 是膀胱總數以吐之陰 **冰陽注血之度**,非諸陽主張之大陽也。 路之變症也,要知膀胱爲太陽之根底,非主義之太陽、爲太陽泛羅暖,非太腦之類會於爲

**新用牌方廊** 

火部佛泰是多心面,因心益太陽之住也然心場者主家察為既都、香光不足別察氣後發傷之,所以在後

亡陽,覺止亡坎中之陽,不子愿中之陽,不明仲最大趣,故有傳經之妄 反反 足,如大便硬。是头腿病,楚尊指胃言,小便不利,亦是小腸病,登獨指膀胱、且汗傷心液 中繼繼欲此, 曾心病也,若妄治後,叉手目心,恍惚心亂,心下遊游,往往期心,是心病為太陽主治也。然心為一 ,風寒來傷種術,即是手些炎,且大腸接胃,俱稱爲明;小腸遍膀胱,俱稱太陽,傷則 之主,六經皆能 一夫人 , ,个之傷寒家 解半 偽 日許丽 於寒,熱雖盛不死者,以熱之所在,爲邪之所留,熱之所在 **默隐之窥上冲心,心中疼痛,背心病也。何前沒有傷足不傷手之說,夫心主營,騎主衛** 病及,故陽明有情情場陽陰陰等節,少陽有煩悸支結等症,太陰之暴煩 復煩,大脊髓之煩躁,小青觀之水氣,十聲過之心下溶硬 ,反以太陽爲寒水之疆,因有以寒召寒之難 \*不審寒邪犯者 ,乃心火之所主也 いり白虎 主主之治 五答之 • 俱 水 43 煩 服 來対 ッ少陰之心 何 ,如汗多 絽 桂枝 心煩 火之 9 m

### -}

陰,譬衙行於表,而發源於心肺,故太陽所則舊衞病,整衞病則心肺病矣,心病則惡寒,脾病則 以心肺爲陽 ,而不知心肺爲太陽之寒,因不明內經之陰陽,所以不知太陽之地面,內建以背爲陽 ,則病則類,肺病則喘,芍藥止煩,臟黃發散,杏仁除喘,桂枝療寒,所以和營,正所以幣心 知 剪 ·太陽之趣行於胃,面不知胃爲太陽之主 所以保肺,靴桂二方,便是調和內外表裏兩解之劑矣。如大青龍用石盖以治煩躁 ,商屬於背,数件景以心中胸中屬三島,脾腎爲陰,而屬於腹,故仲景以腹中之體屬三 ,知太陽主教,而不知太陽之所被 9 短膀胱爲太陽之 ・腹貫陰 力小 發動 , 五五

內侵於臟船,必扶陽以經之,故溫補又是太陽傷寒之從治法,其他數縣諸法,積隱不同,大法不外乎 於心下者,不能人心為汗,又不能下歸時胱,所以 君主陽和之氣,陽和內發,寒邪外散矣,故治太陽傷寒,以發汗爲第一義。若君火不足, 主之分不行也,夫汗爲心液,本水之氣,在傷寒爲天時寒水之氣,在人身爲皮膚寒溼之氣,儘發汗爲 ,有煩燥 ,猶邊關之有僻也。 太陽主表,爲心君之潴籬 ·躁渴等證,恐不戢而自焚,改清火是太陽復寒之 反治法,若君火衰微,不足以自守, 必發汗而解,是君主之令行也,若發汗而汗不出,與發汗而仍 ,猶京師之有邊關也,風寒初感,先入太陽之界,惟以汗爲急務, 心下有水質也,放利水是太陽之第二義,若君火太 不解 則胃液之量 是君

心下痞礪滿而漏,是水氣在中傷,中满門,痛之於自,十聚湯大將顯是也,熱入膀胱,小便不利,氣,其治水有二法,整腦。然,水入即此,是水氣在主焦,在上者。汗面發之,小脊龍五苓散是也 斻 有 传,黏黄沟疗街度屑,是簽散外感之寒邪,桂枝湯汗在趨絡,是疏逋血脈之精氣,葛利水,是治太陽兩大法門,發汗分形層之次第,利水定三焦之高下,皆所以化太陽之 , 是升鹽津液之情氣,大青龍汗在胸中,是解散內接之陽氣,小青龍揚汗在心下,是壓逐內落之 14 慮 方 根湯 叙也

實

是水氣在下焦,在下者,則而竭之,輕較獨去難加茯苓白成為是也。

-

緊,而反汗出者,是觸不圓面陰不守,此亡體面發動存矣,日此獨少陰者,是指太陽時屬少陰,而非 陰臟緩而等守,故不得者汗也,人但知其表實,而不知其裏亦實,故可用麻黃湯而無患,若脹陰陽俱 太陽之根,即是少陰,緊則爲寒,本少陰腫,太陽病而無緊者必無汗,雖太陽極外而爲因,亦少

## <del>|</del>

6. 質,或人厥陰而心中疼賴,皆入陰之謂,發入以傳經惑之,因不知其入陰轉屬之養矣。 **躁,是陽邪內陷之兆,所謂陽去入陰者,指陽邪下陷言,非專指陰釋也,或入太陽之府,而熱結膀胱 裹輕重用解法也,僅寒一日太陽受之,即見煩躁,是闢氣外發之機,六七日乃陰陽自和之際,反見愆 级太贴之面目,所以太陽病而原度沉,用四逆以愈救其寒、少陰病而反發熱,用麻辛以徵解其表** 或人騙明之所,而胃中乾燥,或人少陽之府,而營下硬術,或入太陰而暴煩下利,或人少陰而口舌 大蹦踢魔不能主外,内伤虽狯之我,便露出少险麻板,少险险魔不能主内,外傅太鹃之氛 ,此表

陽明病解

Λ

各別,胃司納、故陽明主質,脾司艦,故太隆主利,是二經所由分也 下柏是胃寒不實炎,故汗出解後,胃中不和,而下利者,不稱陽明病,如胃中虛而不下利者 在極的景於胃也 明,即初硬役擔 ,不亦便亦閱也 內外中國也,發種國族,或然或否,故提網獨以門實為主,胃實不是竟指大便樂便,只到 明換綱以裏證為主,雖有表證,仲景意不在表,為有諸中而形諸外也,或彙經病 ,不能食,食離用飽,初欲食,反不能食,皆闔也,自汗盜汗,表阴而篡闊也 ,太陰陽明同處中州,而太陰爲開,陽明爲閣,故陽明必以闔病爲主,不大便 水穀不別,雖死而不下利者,總為陽明府也,蓋陽明太陰,記爲食廠之官 ,仲星 ,而所 ፑ ,便屬陽 (西麗) 利 i 仗 無 ,

者,有從本經熱盛而成實者,有從他經輕屬而成實者,此具舉病模在實,勿得即以爲胃實可下之證。 有實於未摘之先者,有實於得病之後者,有風寒外束,熟不得越而實者,有妄吐汗下,重亡津液而實 明之病根炎,胃實非即屬明病,而陽明之爲病,悉從胃尿實得來,故以胃實爲總綱也,然致於之由 明爲傳化之府,密更實更嚴,食入則胃實而腸應,食下則驅實而胃虛 ,若 14 實不處 辦 為陽

釜 用 闆 方 题

熱汗自出,

不悪寒

反惡熱

,是陽明表證之提綱

,故有胃中庭

冷っか

得群陽川病

苍

因因

JĻ

长

XII

實

結 他, 見, 故反惡熱,具因有胃寒實之病根,即見此身熟自汗之外體,不惡寒反惡熱之病情。然此 非 然於胃冷假熱之外 即 可下之體,必識語潮熱煩躁腹痛,諸症柔見 ,此為內熱達外之表,非中風傷寒之表,此時 ,纔可下耳 表寒已散,故 不愿寒 但言病機 裏實別

0

陽明表證,本自汗出不惡寒·改加雖反字耳,有本經未宣,而他條發見者,若太陽之頭頂與 最治表邪之定局也,仲景之方, 之脈弦細者是也,岩頭痛而項不强、脈大而不弦細。便是陽明之表交,太陽行身之後,陽明行身之前 在太陽將入陽明之說,不知仲景書多有本條不見,而他條見者,若始雖惡寒,處反無汗等句是也,以 ,所受風寒, 得之一口,不發熱而惡寒者 , 用,即太陽亦乘之矣。 腰遲汗出多,微惡寒者,基陽明之柱枝體,鹽明病脈浮無汗而喘者,是陽明之臟黃證,本論云, 太陽總綱,以正 2局也,仲景之方,因赣而設,非因輕而設,是仲景治法,後人以方妄分經絡,非惟腸 與 在營衛之表,太陽營衞有虛實,陽明營衞亦有虛實。虛則桂枝揚,實則庭黃揚,是 面 ,陽明 • 檍 即此是也,後人見太陽已得此脈證,便道陽明不應有此脈 綱,以底板,其陽明之表,正而未管不與太陽同 ,而病情異 避り放 痛 如如 ,是你 ,少赐

### Ŧi.

·HH,只在一二日間,此因風寒外來,故仲景亦用廠桂二揚行之,內熟之數,在一二日後 明之表有二,有外邪初傷之去 ,有內熱達 外之表 ,陽明外邪之表 ,其證微惡寒 干 ,其 牐

麻柱,二三三段,又不用栀豉,必待熟深熟糖,始以白虎承氣投之,不知仲景治陽明之初法 一出,不惡寒及惡熱。此因內熱外發,放仲景製櫃豉揚因勢吐之,後人認不出陽明表證 , , 駿仲景 不敢

Ħ.

之叶

法。

陽台病,陽氣足以勝寒,其受邪一日,惡寒與太陽同,一日便不惡寒,反惡熱,故內經日,二日陽 受之,以陽明之資在二日見,非爲陽明之病在太陽交也,仲景曰,陽明三日脈大,喪知 日11日,即寒去熱生,111日脈大,便是陽明病熱,非復前日之寒交。 傷寒,儲陽明 輕,以陽 明爲水穀之海,穀氣 足以勝邪,叉十二經脈之長 血血 氣 陽明傷寒 足以 深州 , 頭

不解, 聆 此 ,有熱應之意,故其狀口襲斃,太陽自汗多,有攸關密動之伏,致名之曰難難,太陽脈爭聚,敗必但熱無寒,與太陽翕翕遠熱,寒來於皮毛之上者不同,陽明自汗,亦異於太陽中風,自汗而出之不 有熟攬之意,故其张白藥藥,太陽自汗多,有波瀾搖動之狀,故名之日確證,太陽脈浮緊,熟必 陽明之惡寒,二日自止,固與他經不同,其惡寒微,又不若他經之甚,陽明在肌內中,盡潔發熱 明脈浮而緊,心潮熱,太膨脈但浮者,心無汗,陽閉脈但浮,心整汗出 \* 二經表證收版

實 刑

處

方

輿

今傷寒害· 以照 痛分!!! 7 陽明之 頭痛在額, 理固然也,然陽明主嘉 \* 頭病非其本四,內聽日

明旃 頭 於 痛 , 目 反無汗 在二三日, IJ , F 陽受之 身熟目新鼻 丽 小 頭痛反 便 , , 剢 D , 乾 **.**#: 得病之一日,且因 不 腄 Ø 迹 叞 11 116 HF 9 是 m , 咳 內經以 故 , LI 手足跃 項 嘔咳 頭 痛 奟 . , j 苍 屬 t: · 6 而不因於初歷,一日後寒不大便 太陽,不屬 H 太陽 然 ΡĘ 抦 痛 泛 陽 , , 岩不 · 201 101 炙 痛 唱不味 , 稍 仲景 急 9 省陽 , 手足不 H 陽 明 , 頭 崩 六七 厥者 痛二 受之力 月期 條 6 頭不 · • 編身熱 日歌 奟 ,

此

,

Ilt

在太陽病衰

計

,

而因

於

不

大便

,

卽

·內程所

調製

展面

頭痛也

其

4

風

寒諸

,

及頭 與承氣湯

痛.

,

, ,

期

陽剛

頭痛

,又與太陽

迴

別矣

. 0

省文法也 | 豉湯 ネ 腹 賊 U 礊 辭 , 破寒 主之,又不知目痛鼻乾爲陽盛陰 陽明 敀 mî 主之句。 用 此 唱 ,後人竟認植子鼓揚為汗下後救道之劑,否則 驢柱 之表 念 • 條以裏說 9 陽明病 9. 是陽明裏避 夫熱病 若發汗三段·因不用 . Mi 掂 丽 期, 主表 臙 徒以熟論之,目所尋乾不得臥當之,不得 論 72 門點之表,即劉芥薄行,皆足以亡 只發明陽 韶 M ,發熱汗出 緊 之前。任棍子以肃襄熱,而表熟自 \* 咡 縣 明 It 13 , 病 温・法常地陰清 不惡寒反思熱 方 涔 Ž 腹腹 , ,而妄治 编 • 滿 丽 所致 喘發 **种景育陽明** ,是隨明設證·因與 法汗 熱汗 火 ,仍常栀子豉湯主之, 7 **禪**校而於胃實,**他**用者何 Mi 下前, 出,不 反發 解 仲录陽明治表之法, 題,實該內外 9 用 仲景又何 悪寒 陽阴之汗 否跋以 反 經熟 明之熱,自 沙泄腹滴 法以治之 ,上而鼻 仲景 證治之全 7 身度 妄用痘 佴 , 內建 乎, 於結 鲰 Mi 法 , 身 此 F 句 科 重 茭 要 牌 ٠ • ٠ 要 而 知 ψ Á 9 兒 便 袞 除 则 口 知 直 暴跑 燥帆 积 ,起 ,

中焦 要知陽明之治表熱,即是預治其裏,111方皆潤劑,所以存津液而不令實也,若因循著根升臟之器,不 ,用白虎湯清之,胃火得濟,胃寒不實矣,熱陷下焦,用猪苓湯利之,火健下泄,胃家不實矣, 治陽明內熟之表,有三法,熱務上無,用處壓過吐之,上無得道,準液得下,胃寒不實受,熱在

仲景市陽明之表交 ~

重,目黯鼻乾,謂之表,一切虛煩虛熱,如舌苦喘滿,口苦咽乾,不得臥,消渴,小便不利 之牵液也,故法赏吐,不预汗,陽明當吐,而反行汗下溫針等法,以致中心憤憤怵惕懊馑烦躁譫語五苦 以宜汗不宜吐,陽明以心胸爲表,當用酸苦湧泄,引胃脘之陽,而開胸中之表,不當用溫散,以傷中宮 欲食冷食等證 100,然乃不靡陽明之表,太陽當汗反吐,便見自汗出,不惡寒,饑不能食,朝食暮吐,不欲近衣, 太陽以心膽爲寡,故用辛甘發散,助心膽之陽,而開元府之表,不得用苦寒以傷上焦之陽也 、此為太陽轉屬陽明之妻,皆是極酸邊證、盜陽明以胃質爲寒,不但發熱惡寒。汗出身

# <u>-</u>

之外者,悉屬陽明之穀,但除胃口之熱,便解胃家之實,此極酸湯,爲陽明靜衰之聖劑癸

吐之,則胃腸得升 按傷寒脈浮自汗出,微惡寒,是陽明表證,心煩小便數,脚緣愈,是陽明之寒體,斯時用絕子鼓 用 ,惡寒自罷 Ž 方 專 , 心煩得止,汗自不出矣,上無得通,津藏得下,小便自利,其脚即

實

倾, 反用 是改用: **甘草乾姜湯,復之後,更作芍蚝甘草以和陰,少與問胃承氣以和寒,皆因先時失用梔** 村枝攻表 ,所以亡陽 ,其咽中乾,煩躁吐逆,是梔子生姜豉搗證,只因亡陽而歐,急當回陽 鼓,故

三

## Ţ,

如此

挽回

耳

明者,以不關胃實,未見不惡寒之病情耳。 胸中,不在營衛,便不是桂枝證 於腐。則入陽明。此云胸 中風傷寒,背是桂枝證矣,太陽病頭痛煩强,而此云,頭不痛, **水論云,病如桂枝證** 痞硬,氣上沖咽喉,不得息,是陽明受新點蘇也,雖外症象柱枝,而病在 ,則便不靈定為太陽中風,凡惡風惡寒,發熱而自汗出者。經論太陽陽明 ,故立瓜蒂散,所以在上者,因而越之也,本陽明病,仲景不冠以陽 項小強,便非太陽證,內經日 , 邪中

## 十四

似分理,而在津液,又日洋多者,不可與猪苓陽·嬰知發汗利小便,是治陽明權巧法門 o 柱枝發行者,以急於除熱而存津液,與急下之法詞,苦脈浮煩渴,小便不利,用猪苓陽利小便者,亦 上越中南下奪,是治陽明三大法 ,發汗利小便 ,是陽明兩大禁,然風寒初入陽明之表 ,即用 廞 黄

## 十五

務實,仍不失為陽明病,與吳英东揚,散胃口之寒,上焦得通,母液得下,胃虚因和,則溫補,又是陽 陽明之病在實熱,宜無溫補法交,而食穀欲陽者,是胃口虛寒,故不主内熱也,然胃雖虛 ,胃中

明之從治法,若胃口虛點者,當用白虎加多,是獨明涼補法也,二藏又是治陽明權巧法門

## 1

陽明以太陰爲裏、是指化臟言,太陰亦以臨明怠裏,是指轉屬言也,腎者胃之關,本者土之賊,故三睽不能食,食即吐號,若胃陽亡,則水漿不入而死,要知三陰受邪,不在太陽少陰,而至關係陽明,至三陰,胃竭嚴,然後邪始入也,故太陰受邪腹満而吐,食不下,少陰受邪,故吐不吐。厥陰受邪,至三陰,胃竭嚴,然後邪始入也,故太陰受邪腹満而吐,食不下,少陰受邪,故吐不吐。厥陰受邪, 陰之表,故三陰皆肴陽明之轉庭,三陰之不受邪,藉胃以藩磁共外也,胃和則能食不嘔,故邪解而不 陰亦以陽明為襄,三陰為三陽之裏。而三陰反得轉屬陽明為裏,故三陰皆得從陽明而下,即陽明又是 []陰實邪之出路由,旣爲三陰之表以禦邪,又爲三陰之襄以逐邪,陽明之關係三陰重矣。 本論云,傷寒三日,三陽爲盡,三陰常受邪,其人反能食不嘔,此爲三陰不受邪矣,盖陽明爲三

# 少陽病解

华表中襄也,三者能問館園,開之可見,屬之不見,爲樞之象,苦乾眩者,相火上走容數而為於 目三者,驗府稍氣之總数,與天地之氣相避者也,不可爲表,不可爲惠,乃表入篡襄出去之歸 4 陽湖半麦半裏,問三熊相火之遊行,伸景特揚口苦爓花目眩為提綱。是取病機立法也,夫口悶 ,所謂

用處方數

芸

甪

寒雞病 •咸有之 , 所以爲 少陽 一經之經網也,如目亦兩 ¥ 然間,胸滿而煩 **プリ耶得中風一體正年表裏** 

0

內級之胸有痛而耳與,只學得熟病一體之中設惠

感風寒,惡寒發熱,與太陽同,不得爲中表,所以爲牛表者,寒熱不齊,名相廻避,一往一來,勢若 · 亦不得用瓜蒂糙酸之吐,發汗則譫語,吐下則驚悸,是少賜之和解,不特在牛表面 si宜也 ·,此少陽風寒之表,而非少陽之衰,陽明風寒之衰,亦有臟柱證,少陽風寒之表,不得用臟柱之汗 少陽之表有二,脈肢細頭縮遊熱,或順而遊熟者,少陽傷寒也,耳響目赤,胸臟而煩 ,少鷗中風 ,少屬始

**用分寫中表耳** 

往來寒熱,一也,或太陽偽寒溫五六日,陽氣己衰,餘邪未靈,轉屬少陽,而往來寒熱。二也,若 往來熱熱有三轉,少陽自受寒邪,間氣尚少,不能發熱,至五六日聽熱內鼓,始得與寒氣相

風爲陽邪,少陽爲風臟,一中於風,便往迩寒熱,不必五六日而始見,三也 JU е

至二月則惡寒自能,便發熱而反惡熱,惟少陽之寒熱,有往而復來之難,寒來便寒。惡寒而不惡熱 太陽之身寒,在未發熱時 , 如已發熟,雖惡寒而身不寒,陽明之身寒 , 悪寒 只在初 得

Z

F 0 o

熱於便身熟,惡熱而不惡寒,與太陽之如應發熱,惡寒而不惡熱,陽明之如緣潮熱,惡熱而不惡寒

而不攻其實也 見此集耳 **者,不相作也** ,故少陽萬半惡,屬於陽,屬於縣,雖有賦有實,不盡屬於嚴也,仲景以裏嚴爲慮,故於半表未解 龍 • 尚為表羽未去,故獨以柴胡一味主之,其他悉川襄樂、凡基證屬陽者,乡實熟,屬陰者多處 ,然寒寫欲去之寒,熱爲初熾之熱,寒熱非實,故小樂胡湯,貝治舊而不治寒 ,小柴胡爲中表設,而其證皆屬於襄,煩表證旣去其半,則病機偏於向襄癸,惟寒熱 ,盜以少陽爲嫩陽,如日之初出,寒醫於半表者,不遂散 ,熟出於半裏者 ,預補其嚴 舒 往

### Fi.

便用人多以固裹。

駕病 來二字,即見有不寒熟時,寒熟往來。胸脅苦滿 ,其或胸中煩而不嘔,或渴或腹中痛,或脅下痞便,或心下悸,小便不利,或咳者,此七節皆傷於 惟勸熱爲在去,皆屬於無形,惟齊滿痞硬爲有形,皆風寒遊證,惟齊下搭便,屬少陽,總是氣分 ,非有實驗可謀,故從平表年襄之治法 熟往 來。病證見於外,苦喜不欲,將情得於內。看苦喜欲三字,非員囑員讀不能飲食也 ,時無形之去、心煩喜嘔,默默不欲飲食,是無形之

少場為遊部,其氣遊行三無,循兩旁,驗證理,是先天真元之正氣。正氣爲不足以固際服了 得入其部,少陽主膽 Ħ 戡 方 ,爲中正之官,不容邪氣內犯,必與乙相據 ,擦而不將 Ť 所以邪結管下也

H 寒之表未解 人 如太陽汗後 彩·此 Œ 41 -[] 因邪 \$ 即往 不可謂之半表,當小發汗,故去參加不可謂之半表,皆小發汗,故此之扶元氣 ,身痛而脈沉遲 來寒熱,更 ,與下沒齊熱利而 實更處, 所以休 作有時 心下硬,是太陽之半表裏體也,表雖不解,裏 桂 ,强主以迷寇也 心,煩與歎雖遊氣有餘 ,邪實更虛 ,所以 ,若外有微熱,不往 思思 不欲飲 ,而正氣未處,故去 食 9 1來寒熱 仲景 於表證 • 人参

### \_

故必柱

₩.

H

, 乃知仲最用終

,皆是預保

元気

閉結 為純 老謂 • 今頭汗出• 能食 陰不 II. , 食,大便硬 結 鬱汗止 有 得有汗 可 脈避 2 ,少陰亦笃獨,故見證 而大便反硬也,亡陽與陽結,其別在汗,亡陽 図 則 少陰 陽紐 在頭 故可與小柴胡湯 不合柴胡 ,脈細者 , 則少陰亡陽, 陽微結之別,又在食电,故少陽之陽微枯 • 也,少陽陽微,故不能食而大便便,此爲陽微結 组頭 者,仍是樂胡戲,本論云,傷寒五六日,頭汗出微思寒,手足冷,心下滿了 汗出 • 此爲陽微結,半在裏半在表也 , ,此終是少陽陽明佛病,故脈證俱是少院,五六日,又少陰發病之期 多 始可屬少陽 亦有反汗出者,然亡陽與陰 相 似 ,必於陰陽表寒 ,反從講 睭 了 翻之真而審之確,始可一劑而您, 頭汗之義 **省,衞氣不固** ,脈雖沉緊,不得少陰爲病者,陰不 離,欲與小柴胡揚 結,其別在 ,可與小 5 若陽明 一,汗此 大便,亡陽則 柴胡而 陽 忍偏身 3 盛 以究其病在半表 黑髮也,所以然者 船 食而 , 娴 盟 大 Hi 批 便硬 利 者 除 4 , 邪熱 • , H-.... 是

(C)

鍛

又柴胡湯節之變蜀

也

関ス欄 **枚能開發慶刊,黨商充身潛毛,若器露之觀,與胃中邪熱蒸寒而自汗不解者,不** >避行□焦,因脅下之阻隔,令上焦之治節不行,水精不能四布,故舌上有白胎而鳴,與小柴胡轉少 交・又陽川 便自可,胸脊溃而不去者,是少陽陽明併病,此轉屬陽明之始也,以小柴胡與之 。若據次第傳經之說。心陽明而始傳少陽,則當大便硬。而不常舊,當日胸脅始滿,不當日滿而 發居一身之半,故豫爲少陽之獨,岐伯曰、中於**得則下少陽,此指少陽自病、然太陽之邪** 抦 , ド少陽之陽 則上無氣化始通,津液得下,胃不實而大便自輸交,与疏然而自汗解者,是上無津液所 ,骅麟屬 病脅下硬滿,大便硬而嘔,舌上白胎者,此雖已屬陽明,而 少陽之機也。以小柴胡加桂枝,廣門斷太陽之來路,如陽 ,欲歸併陽明,告後齊轉,加傷寒四五日,身熱惡寒,頭項體所發下 少陽之證未罷也,黃少陽之氣 闹病 開 o 發謝熱 ,所以開 溺者, ,大便硬 2.4 明之出 是太 ,小

九

**毗**称者,大陷胸下之,醫引 小便不利,觀語身重者,樂胡龍骨牡蠣揚中,川大黃茯苓以利二便,樂胡靛具,而反下之,心下滿 胸香滿微結 有少陽不可行此下利小便四禁,然樂閱體中,日不渴,身有懲激者,仍加桂枝以取行 ,小便不利 ,湯而不帰,頭汗 丸葉下之,節不得利。已動微利,胸脊髓而順 出,往來寒熱者,用樂甜桂枝乾姜湯汗之,下 , ŋ 肺潮熱者, 後胸消 小柴胡加 熕 務下 ita

用战方事

,不得此 下之,是所景於少陽觀 河液停下,胃氣因和,故少陽之鳴,與觀點不並見,所以喘者,是少騙本證 可寫實,故不可此,以少陽裏嘔而養熟 而設 ,少陰病,飲食入口即旪,復不能吐,亦見胸中實當吐之,若水飲蓄於胸 中,已備汗下利亦便 ,便是中氣之虚,俱熟而不實 法 也 ,若吐法,本篇陽明初病,胸 ,故川人参以 中 **,觀**語是少陽壞瞪 賃 不 調中氣 中・雖 得 息,不 是 , 上焦 有形 得

阆

不

絽

Mi

飲

水腦,與

但然暗而胸中痛微溏者

,又非樂胡體,是嘔中又當深辨

æ

明, 其泥 跳有陽 所以發 , ÷ 服之反為者,是相火檢盛,津液不足以和胃,即轉屬陽明之兆 已過少購一經,夫少陽始病,便見口苦眼乾目眩,先已律液告竭矣,故少陽之病,最 海维六 Ŧ 113 , M 舩 経俱 不可攻之,因三焦之氣不通 胃實而識語 有,而少陽陽明之病機,在隔渴中分,渴期轉屬陽明 故小柴胡 中 , ,病未離少陽也,服柴胡 已具或獨之證,方中用參甘答案,皆生律 0 湯已混者屬陽明 つ。吸則 仍在 曲 少吗,如 之品 , Ħ 易轉屬陽 M 3 IJ 焦 之件

称之, 瞪即是,不必吸具,言往來來熱,是柴胡主體,此外乘見胸腦痞滿,心煩喜嘔。 忘下有用 此二症皆從順變,因不用柴胡,合上焦不通津沒不下耳,本論云,偽寒中風有柴胡 燓 ?實 則 ı, 下满而 硬痛 り為詩 胸 月用 大將 胸下之,虛則 但滿 而 ネ 痛爲痞 及或 為諸避 9, H 4: 中孔 , 夏 但

,柴胡不中奧也,又但欲嘔胸中痛微遊者,此非柴胡靛,如此辭明,所云但見一體便是者,又當爲蝴 ,皆可用,故證不必悉具,而方有加減法也,然吳胡有疑似證,如營下礦痛,本渴而飲水職者 ,即是牛喪牛裏,故曰唱面發熱者,小柴胡湯主之,因柴胡爲樞機之劑,風寒不至在表;未至

# 太陰病解

乾之間,太陰爲開、又陰道成,太陰主脾所生病,脾主羸,又主輸,故楊綱主腹滿時痛而吐利,皆是 本病也,仲最立本病爲提綱,因太陰丰內,故不及中風四肢煩寒之妻,又爲陰中至陰,故不及熱病峻按熱病論云,太陰脈布胃中,絡於臨,故腹滿咽乾,此熱傷太陰之標,自陽部注觀之難,非太陰 **惠斌不固,溼勝外溢之磴也,腱雕則胃亦虚,食不下者,胃不主納也,要如胃寒不實,便是太陰病** 

· · · 姓下者,恐胃家不實,即轉應太陰耳,推拘臟明傳少陽之趣,反昧傳太陰之義。脾胃同處腹中,故腹瀟爲太陰陽明俱宿之證,在陽明是實熱爲患,在太陰是寒滋爲皆 , 陽明

M

質用處方

抓 明之當下 在 熱病 富下,因本病,而太陰之下避,反在標病,可以兒陰踢異往之故,又以見陰從陽一本也,脾經有熱,則陰結不上輪於肺,故藍乾,脾臟有寒,則脾不爲胃行其津欲 腹滿,是熱鬱太陰之聲,有隆死可證,病在表也,寒病腹滿,是寒 《生至陰之 裏 4 分設 與之義也 下利 自 ŦŪ 问說 , 夫

### Ш

穢自去,而成太陰之閉。若胃家實,則地道不適,而成陽明之關矣,故叔和知有乙陽明,不知有太陰見而身黃,小便日利,非疑煩下利而自愈,即大便硬而不便,所以然者,脾胃相連,此脾家實,則處爲席寒,尽太陰,寒溼是太陰本病,溼熱又傷寒所致之變賦也,其機關在小便,小與不利,則溼熱外 本無下法,腹滿 級下法,腹滿亦兩經之經證,不大便而遠痛,或繞臍痛者,為實熟,竭陽明,下利而,中陰溜府之義,知熱邪不達入至陰,雖熟在太陰之經,而實在陽明之胃,可知下證具 腹 在 里 139

### **-**

**温是真之表端,因脾主肌肉,宜解肌耳,太陰傷寒、脈浮而緩者,亦非太陰本病,蓋浮爲陽脈,** 太陰中景,則脈浮,不從觀之陰,而從風之陽也,然疏設揚順而用種枝者,以太陰是褒之表體,桂枝 爲太陰受病,嚴當沉繩,不知沈細,是太陰本病之脈,不是熱病嗌乾之脈,盜脈 從 病 緩貫 7

·太陰傷寒,脈不沈細而反逆殺。是陰中有陽,脈中胃氣,所以手足自溫,而顯脾家之實,,

### 六

校湯,裏有寒邪當溫之,宜四逆驟,太陽而脹沉者,因於寒,寒爲陰邪,沉爲陰脈也。太陰歸脈淫者 ,因於風,置爲陽邪,浮爲陽脈也。當知脈從病變。不拘於證,故陽經有陰既,陰超有關展也,甘屬 三陰,則俱沉,陰觀不當發开者,不審此其。 大陸脹滞爲在表,當見四肢簡差等疑,沉爲在襄,當兒腹浦吐和等證,要看風緣。可受行 ,宜桂

### Į.

**器陽之本,脾爲胃行津液以灌四傍,故傳主如散,则四肢之温熱,仍是腸明之腸也,且曰自溫,便見** 有時不遇,有時四遊矣。 陰傷寒,手足自溫,此指表熟言也,熟盛四肢,則身體不熟可知,益太陽主內,表常無熟,惟四肢寫 本浮,今浮已微,知風邪當去,濟則少氣少血,故中風,今長則氣治故愈,太陰中風,迴鼓順落本浮,今深已微,獨獨陰濟而長者爲欲愈,要知清與是不並見,濟本病服,滥面輕長,病始愈耳。

### 八

內運日,人有四 查 用 肢熱 湾 方 風而如炎如火者,是陰氣薩薄陽流溫,風養陽也 蕸 の四肢亦湯也 一兩陽和

中風譜 5要何次应申 逦 ,與三陽不同,太陰之陰,名目 Ø 

争

常数陰和

陽 Ē

紅坿

熟迫

,世人是多此

**,** , 不

有于 得社

足心器者

,

ιþ

Ž.

ά£ 亦

n i

是人常的 ,然太陰中風 惟病在四關久不愈。解液不足充肌內,拉內縣 機也 ,因陰虛而陽差之,外風寫內熱所灼 ,此即一經

軽的 得深入り 测,

殺突り凡 胸腳 手足自溫,中官不證受邪,故或簽身費,或暴煩下利力 足自溫 氏 傷か寒則然病熟,寒 分太陰手足亂 句の暗如身不發熱言,非言太陰偽寒,必常手足凝也、失病在三陽尚有 5 陰手足溫,厥陰手足厥冷,是太背太陰 爲陰,太陰屬至陰,同陰相合,無可發 ıŀ. 卽 自溫 手足短熱 ,惟四肢写除陽之會,故 處 ,因以見即家之實 , 小陰 手足 \_\_. ß 手 沿 爿 书 傠 ĸ , 6 11

若順而不和,即胃家之實熟,非太陰之溼熟矣,此大陰傷寒,至體陽明寫之根, 以有聲無聲分鳴吐,非也,嘔吐皆有聲有物,惟乾喝是有聲無物,應以水勝 傷太陰之藏 發黃是陽明雨 ,臟經寒而身有溼,故當發黃也,若溼從獨 ,太陰身當簽費,非言太陰本有發黃雞也,以手足 泄,則暴頭下利仍是主輸,故不失為太 温度 ,見陽明之陽 ,關上焦也 故有輕屬之語 , 奴 吐以 × 物 陰病 邪 東垣

,

中焦

也

,

六經皆有唱此,

Mi

哪屬少陽,以喜哪,故叶陽太陰。而不平陽明

,

亦主輸主

劃

Z

**意也,太陰水寒下證,因太陽妄下,照陽邪下陷於太陰者,因而有洼枝加芍藥等法,太陰設揚知胃氣** 太陽以陰為根,而太陰以陽為本,太陽不敢安汗,恐亡心陰之津也,太陰不敢隱下。恐傷陽明之

易動,假當少加發矣,此因寒愈後重,不可不用。又不可多用,放如此叮嚀耳。

# 少陰病解

**危陰之虛實見矣** 朕·欲寐之病情,為提獨宣法於象外,使人求法於象中,凡病之寒熱·寒熱之員食,飯此發以惟之, 少監一經,無水火二氣,寒點雜居、其寒也,證類太陰,其熟也,證破太陽,故仲景以徵細之寂

٥

氣影而正氣已隨者,固本即所以逐邪,正不甚虛,而邪氣實者,逐邪亦所以聽正也,此大法也,蓋少 亦因正氣心虚,故五經皆有可溫可補證,正氣之虛,亦因邪氣之盛,故少陰亦有汗吐下者,要知邪 五翘提綱,皆是邪氣盛閒後,惟少陰堪綱,是指正氣察財嚴,以少陰為人身之本也,然邪氣之盛 質 Ħ 處 力 麔

籄

雖相似,而改與微自則,衝氣行陽則應,行陰則無,其行陰二十五度,常從足少陰之心。間行透期,陰爲陰獨,少陽爲陽極,弦爲本象,於而緩者,陽之少也,數爲水象,發而經者,陰之少也,此細感 裏腦不得腦,發寐是不得寐,皆在病人藏中,傷臟機之無期此

浮在表面發行矣,要知陰中有陽,沉亦可汗,陽中有陰,浮亦當溫、若八九日一身手足遊點、自惠經 在襄,以無寒證,故可發汗,若願浮而遲,表熱寒寒,下利清穀,是退爲無陽。病爲右惡,又不得拘 **復為無陽,數則有伏陽矣,須密其病爲在墓而禁汗,不得拘沈爲在甲而禁汗也。**崑熱脈沈者,是病爲 盡陰嚴。法當強陰,又與一三日無裏體者不幹。 少陰聚徵,不可靈汗,亡陽故也,脹細沈數,病爲在為,不可養汗,然可行之絕,亦見於此,失

### Ш

斯当先天之元思与仍嗣後天之目或害福也。 亦必手足溫者可治 放少险吐利心恶寒,陰從陽也,太陰手足溫者,心暴煩下利而自愈,是太陰藏胃院之陽,少险吐利 太陰是陽明之襄,醫廟不惡寒,飲太陰雖吐得寶滿,而無緊寒體,少陰是太陽之意。太陽惡寒 ,手早厥者不 可治,是下集之職寒,既變迫於中宮,而胃脘之陽,一得愈於四末,

,少陰陽道。則科經於辟士而吐刺,從本也。 太陽馬少陰之慄,太陰是少陰之物,少陰陰固,則形熱於陰院。故一身手是雖寒而俱與,從經恩

مر

**火险億1日以第二。六七日随陽不大便者。是位陽明。 随氣質,則遇之腦也。八九日一身子共凝對** 

者,是你太問。乃陰日之陽,下行極而上也。

-1

此自陰如陽,與太陽氣語際代白下血者,見節同而病源異。 熟在於脫絕之與,是問期位前,此陰經陽也,然氣兩而傷血,又陽東陸也,亦見少陰中極之為,

ii.

實露出太陰應款,改得以太陰七八日天鎮下羽自止倒。這少陰不復三勝,俄則瞻后太陰,而局被目奏 ,基则碧周翳明。而碧碧不停。②明白宜之司入爲明大府故歸之區,校以外建,而這太陽內外愈與之 少陰病疑惑,空七元日自下限,經禁微の手足反溫。脈察反去者,雖隨下有必自愈年此以及即家 覧  $F_i$ 百方 D 图七

部,與心緊脫韓設,是復少陰本限,攻略太陰而自弊,脈沉袖散,是爲陽侯,政人陽德而爲惠,然熱

四八

-1

雖與,不死,亦陰科陽則解之變局也。

不煩而躁,爲五贖之陽已竭,惟臨獨居,故死,要知少陰以煩爲生機,躁爲死兆。 1、"以見於外,是形從氣動也,先顯後頃,乃氣傷形從也。不隱而時白原,是陽如前国,故可治, 六题并有短躁,而少除更甚者。以真陰之嚴也,蓋陽整训煩,陰極則燥,煩悶氣,**以**屬形

### -4

之妻,水氣爲患之裏,太陽則脈浮驟而身簽熱,用麻賣湯藥开。是振簪衛之陽以和陰也。中陰期厥讥 而手足寒,用附子湯溫補、乃扶坎宮之陽以配陰也。太陽之水屬上焦,小青龍汗而養之,鷗水當從外 陽之語,至仗一陽來復,故反領者可治,反發熱者不死,手足反温者用治,太陽少陰,皆有身痛骨脈 傷寒以陽爲主,不特陰酸見陽脈者生,亦陰病見陽讚者可治也。凡雖以四逆,吐利文作,純陰無

## +

散也,少陰之水屬下焦,夏武湯溫而和之,陰水當從下泄也。

陰陽俱聚,山太陽傷寒脈相似,夫聚脹爲寒,當屬少陰,然病緣於陰,不當有汗,反汗出者,陰

不能藏,放下到不止,兒童陰之欲脫也,即附子遇用三白以培陰,恭附以回陽,獨中陰返本還以之則 · 陰虚不能觀看所致也。亡陽之前,急已亡陰 ,面陽無所使,故國宿嘔吐,見廣陽之不歸

惡寒,是寒甚於表,上焦應之。必欲嘔矣,如腹腦是寒甚於寒,中焦應之,必欲得灭,蠶此陰甚, 陰陽俱緊、舌上胎滑,蹬臥起治,又是內寒。此少陰爲樞,故見寒熱相持之證,而口舌唇舜心生設襄 遇中任人参,是福門政而止汗也,赈陰陽俱緊口中氣出條,是少陰經文,王氏集之厭法中,故諸家議 驗不一,夫少陰脈豁肺,主鼻,故鼻中涕出,少陰脈絡舌本。故舌上胎濟,少於大絡注諸絡以溫 中加附子,是升腎級面為汗电,若真陰爲邪熱所逼,則水髓火起,故反汗出,仲最治少陰之寒, ,故是冷,此證不名亡陽者。外不汗出,內不吐利也,口中氣出,唇口乾燥。鼻中涕出,此爲內熱, 到七日來微發熱,手足溫,是陰得陽而解也,八日以上反大汗,再加吐內,即是亡陽,若其人反加 恰與少陽日苦咽駝目眩祖應也,勿妄治者,恐陰陽相持時,前火溫補等法,用之不當,當靜以存之 腎主五、欲,入心為升,少陰受病,放不上升,所以陰不得有汗,仲景治少陰之表,於臟黃細 足脛

## ナニ

雪技區,應不爲優熟所盡而妄治

食用建方率

四九

# 位用追方部

但欲採,即於不得民,然何以作之的語。乃問而也之,不如既是指形,可託田朝之,欲亦是陰賦

,不既是夏禄。前法法不同。

## 1

有土御の放置心下の蓋馬陰不利虚,四陽不可能也の 嚴其无限,少除經濟門。問可係自然有其行其於。於智念下以有真陰の少節陰是驗土,故樂下體,必陰無 11個個少品編示意故。11四個少的有表別語。多個篇問題,陽階區。使人於陰之散不學等下,以

# の一門

國數,無下之。獨八下頭。等以一并行。得到大七日。當部不解,為沒在獨,因輕點陽明,故腹腹不 宜於急下。 ·若自利經濟水,心下前,日經。百能是,上土縣火災,際氣不遇,胃氣反厚,水去而靈不去,致亦 大便等所謂已以於指看。下之明爲已以愈於公下以中大名日於,陰虛已極,恐也既於生,心腎不在耳 少陰弱有六水氣急下者三頭,仍朔二三日。隸從以行。陰水不支,因歸因陽曉,胃火上炎,日縣

## 十六

少聽篇整命之振,也臨務是監察員。劉方是印,都故少陰經言死務。然少陰中風,始得時,倘有

而不勝陰也,若に口血。思证到一言者。此獨大陰。是陽常陷人於陸中也,下利治數,裏寒外熱 **管極,而**聯但太远。。三處於下一小包字和者。(\* 古水火之分,若四般迅度疼痛,爲有水氣,是膿塵 痛吐利者,此際語言語,四獨不屬,為亡陽聽臣,若至八九日,一身手足輕觀者,是寒極生熟,腎陽 ·鼻中涕出。 於師 思论。 古上苍茫苦,此少险今衰少惠,喻陽壓離之疏也,脈陰翳俱聚,反汗出而**咽** 者,此該之民意證,心愿不得職,此意之陰膽驗也,若自可暇而,臨濟心煩,與口中氣出,唇口燥乾 者身體指《手足學》骨節指,聽河看。此表中陽底說,若然此不吐。亦愿欲樂,自言而渴,小便色自 發熱騰沉可汗體。若胡受傷寒,等被甚然,聽影鄉。假被蘇。日中郡,背惡寒,人已皆不獨為病 **是陰極所**發驟愈。域館日。溪病陰陽。陽病治陰,定其中外,各守其鄉,此即仲景治少陰之大祛。 是政治,脈微微語言名以惡家。亦人國赤者。是下處而俗陽由。吐到於作,字足道治,煩躁欲死者,

但珠,四遊而时不明若是,同於降烈。每日不遊逢。又愈熱之不爽。煩悶阿遊者死,隨是暗吐汗出, 大便數少者再治。自問題是主華配者死。蓋闕陰百濟其禮。陰中無陽即死。一陰不生也。 周是惡寒 陰風。和止。子旦遇日可治。御不止,手足遊诊者不治,時自頗欲去衣被者可治,不**順** 

# 厥陰時解

質用自方學

陰顯飢,同是一吐,太陰則吐食,厥陰則吐蚘,此又屬土屬木之別也,太陰爲簡,本自利而下之, **褐也,太陰主濕土,土病則須陷下,濕邪入胃,故腹痛自利,厥陰主祖火,火病則氣上逝,火邪入心** ,故心中疼痛也,太陰腹滿而吐。食不下,厥陰,飢不飲食,食即吐蚘,周是食不下。太陰則滿,厥 太陰厥陰,皆以寒癰爲堤綱,太陰爲陰中之陰面主寒,故不渴,厥除爲陰中之陽,而主熱,故谓 胸中密硬者,開折反應也,厥陰氣體,氣上逆而下之,則獨折,稍不止者。獨折反開也。

喜唱即吐蚘之漸,故少陰不舒,轉驅厥陰而病危,厥陰病衰,轉屬步陽而微意,如高寒熱少厥微,指 咽乾,即厥陰消渴之後,胸唇氣滿,即氣上強心之兆,心煩即蹇熱之初,不欲食,是飢不欲食之根 頭寒,不欲食,至致日熟陰微得食,其病愈者是已。 曹少陽相火內發也。要知少陽厥陰,同一相火,相火鬱於內,是厥陰,病出於表,爲少陽為。少陽 爾陰室從,名曰歐陰,又名陰之雄陽,是厥陰宜無熱交。然厥陰主肝,而與戰肝內,朝厥陰

,

太陰提綱,是內傷寒,不是外傷,厥陰提綱,是還病而非傷寒,要煩穴程含有主體,是伸是傷寒

熱查於內,整竊母氣囚尅火,認然飲水,若不惡寒,當作溫病治之,要知溫乃風水之邪,是厥陰之 · 清福是流病之本。厥利是温病之趣。內經所謂熱病皆傷寒之靈。此正其類也 病合論之旨也,路經傷寒無視節、太上,惡寒而竭,即是溫病也,惟歐陰傷寒,肝木鬱而 不得 出

### Ш

演,恐小清天胃也。渴欲飲水,與飢不欲食對看,驗盡獸陰病猶 陰前湯,即 以水飲之,所謂順其欲,然少與之,可以平亢火,多 與之,反以益陰邪 ,常量其例

### Ŧ

深,所以傳彩初起脈體如此者。不得遠羅為病寒,妄投養附以遺熟也。 姜附者,以祖火容於肝經,外駐寒而臟不寒,故先厥者後必發熱,手足愈冷,肝胆愈熟 足厥冷,脈微欲絕,甚厥陰傷寒之外體,當歸四逆,乃厥陰傷寒之表藥,夫陰寒如此 ・数数深熱亦 , M

### <u>.</u> اگر

有己意為表言言言直圍也 **路往來,服多派步。點多賦少,** 歐 者心發熱,熟與歐相應,歐深熱亦深,歐微熱亦微,此四證是歐陰傷寒之定局,光熱後歐,歐 此四證是版陰傷寒之變局。皆因其人陽氣多寡而戲,如太陽傷寒 うか

饮用 思方 思

質用 竭 方管

免飲者從必發點,激勝即至,寒歌則死,此內傷外感之間。 · 國於為既。因此門即即。而手足反称。於門斯羅斯亦深之內難之寒既,有寒熱熱,本驗之寒既。 日期之容而一於。因於內益,與以論門於亦不可,內經熱暖,具在為心,是隱火起變影之下也。

j J

歌多熱タ、三川 見陰の武病の道の主熱気有能者は或但腸血、或發酶腫、亦與內經熱厥者同の · 飲陰會晦卽具合一理。監查陽至,改嚴陰留寒,反以陽獨主,國少數多,是獨生陽,故病養愈。

隆氣熱於五折之寫。呼爲起於五指之為。氣血調河。則陰腸和氣。若厥陰病。則陰陽不相隨接,

一故手足蹶治。非然少脈致。而指頭寒。列病可愈,手足反溫,雖下利必自愈,此獸陽自和而頗接也? 若厭微煩惡,今而臨風不愈未死,是陰陽之氣韶矣。

- 10

本論文、斯曼圖的不用下,可日照照下之。而反應所看中華日本國本之一語方用,監制於其不可

· 所以下雏形之邪也。若以承氨下之,必利不止矣。 傷,所謂下之,是下此熟,非下其質,即利下重者,即並散、欲飲水飲升者,白度易,此嚴陰之下發 下之者,是指脈骨田歐、內難閉應,每日歐經熱如深,若發汗其祖司火之升,不能逐激外散之数令日 下者,是指傷寒聽徵欲絕,此時外寒切迫,內熱未起,設當發汗,此前放寒驗言,故曰廢家不然,應

### +

以然者,肝之殆火,本少陽之生氣,而少陽實出於坎宫心異陰,又曰陰嚴則絕氣,可知斷陰之理矣。 可表散外邪,而不可因裏,脈結代心動煙者,似乎陽虛,實路陰弱,只可大劍被陰,而不可溫倍,所 甲黃連佐以喪拍,復極過,用地損又佐參冬,逐知脈微欲絕,手足厥命,雖是陰盛,亦未陽處,故 **診趺陰脹,以楊爲主,治厥爲病,以陰治、子故當歸四節,不去均縣、自與翁,重用答證,爲梅** 

## <u>-</u>j

無け面刺自止,若養熱面利不止,此肝火內陷血室,必便騰血,若養熱下利益甚,既不止者死。此上 士也,若肝火上行遏心,故反汗出,氣上冲心,心不受邪,因而越之,故咽中痞而睽竭症,若經汗靜 **汗出不止者死,是成陽外亡,為有陰無陽,與少陰亡陽崩衰,若肝火內行入腔,頭火土合德,必** 中州四肢,皆脾所主,厥陰傷寒手足逆冷,而又下利,未起土也,復養熟者,下河心自止,火

實 用 處 方 學

敗木賦,諸陽之絕也

五五

實

## +

而乘脾 屬太陰 整解天夕此非汗吐下清火而在防河治,故宜針 **木邪**, 名日横 旺則侮其所勝。適犯脾土,故名縱,一日傷寒發熱濟箭惡寒,大渴欲飲水,其腹必滿,此肝頓肺 **戲矣,內露日諸 應題大,皆屬於熱,烈日肝氣熱則多言,是腹滿由於肝氣,而露語乃肝火所** 維刺期門,夫度游懿語,是胃寒實,然脈浮緊而不潮熱,非陽哨脈也 歐陰傷寒,有樂牌樂師二證,是當詳辨 ,一橫而聽肺,總因肝有亢火,當瀉禁補,必刺期門,隨其熱糊瀉之,隨節清則氣皆驅 水獨不上聽於師,故大遇,肺不能猶調水道,故腹滿,是侮所不勝,寒於畏也,故曰橫,一 月頭 9 刺期門。天發熱惡寒,例太陽之表,未経天汗而大渴,非轉為陽明,未經安下,而腹滿事 大揃 ,胃小質,不下咽,斷非111經證矣,要知簽約惠案是肺病、肺處而肝火乘之,脾畏 ,一日傷寒腹荫 談話 5 , 口版浮 厭法浮而聚名日 加聚 ,此肝 汝, 乘牌电 發也 此弦 > 世 名日 ,

## 十四四

阿阿 中是桂枝湯倍加芍藥,以平木,餘葢以緩急,為歐陰顯邪發妻和中止痛之神劑,不差者中氣騰而不 邪侃留連, 傷寒陽脈濡,陰脈莊,腹中急痛者,此 用兩言者在太陽三臟黃,繼柱枝,吳先外後內法,在歐陰允建中後樂胡 糙以小柴胡ć中套表, 令木邪直走少陽, 便有出路,所謂陰中出陽則意也,仲景有 亦肝 乘胖也 , ·故先與 小班 中安脾、機與小柴胡辣木 , **羟先内役外法**, 亭

# **个 队院轉展**少陽之機

## を行

永在中焦,故刺期門,以瀉其實,此水在上焦,姑用茯苓甘草湯以發其汗,此方益化水爲汗,發放內 傷寒厥而 心下悸者,此亦肝樂肺也,雖不發熱惡寒,亦本實金嚴,水氣不利所致 少彼腹滿者 一,是

## 十六

邪之劑,即歐陰治歐之劑也

,風入地中,木鬱不舒,故未愈,微浮居風行地上,草本發ķ,復歐陰風本之常,故愈 歐陰中風之脈,與他繼不同,凡脈浮爲風,此云不浮爲太慈,是厥陰中風, 腰反沉矣, 此本事 0

## 1

火勢微,故利自止,雖發熱不死者,陰出之陽也,下利有實驗行出,見中風本證,寒驗出表,表則良 慎所致也 ,下利脈沉弦,是沉為在暴,弦咸風脈,弦而大,是風因火動,故利未止, 微弱數者,是風 篇辅与箭火,佐秦皮马升九地之風,則肝木欣欣向榮矣。下利而渴欲飲水,乃歎陰之商渴,亦中風之 太临中風,下利喝迎,是有水氣,歐陰中風,熟利下重,是有火氣,故以白頭翁揚寫主以治風,答連 凡脈浮寫在表。沉寫在異,歐陰中風,其腰既沉,其體亦為在裏,此熱相下重,是歐陰 中風

五七

實

用

方

絕外設,故令出愈,欲愈之嚴當觀深,若甘嚴反浮數,成玄而熟《去,尺中自濟者,熟傷陰格,肝直

不變多必便騰血也。

實用

鶋

力學

無陰,故熟雖甚面可治。 此六七日不利,但靈熱而利,汗出不止,是外熱內寒,故為有陰無陽,更知內經之舌卷觀論,是有陽 中以熱利,是惡自熟,傷容亦有語熟情,是聽行怨,又與歐特不同,歐特見養驗,即有止?

陰陽易之爲病,本於厥陰之欲火,始也,因壯火之動,舊少愈之補,極也。少陰之精不識,厥陰

**鲁之面令無病之人。筋張形無為之一愛,此即温度傳染、造爲地、之一證已。** 之火不羈,所以小腹裹為,陰中拘攣,點上沖胸,脹中生花。身重少氣。頭重不錢器,皆歐陰相火篙

# 太陽篇

# 桂枝湯

Ħ 享

生

或汗自出者·無論務在排泄系,消化系,淋巴环,呼吸系,循環系,神經系,又不論**伤寒感**冒溫症,及 切雞病,俱可用此方,促進放溫機能,排泄毒素。蓋本方促進內分泌,增淋巴被與神經勢力協和 為傷寒醫中第一方,用為最嚴,無驗病者,放溫機能亢盛。或衰退,只要審察腰澤南獨。無汗

· 複無礙,實爲解熱劑之機可也,凡頭船發熱惡風惡寒,廣管不充與,毛竅不緊閉者,俱可用此方

用 邁 方 惠 什麼致,惟心學之性徵志,味微苦,認識滿巴液頭或膽魚液,所以完賢有無汗不得用桂枝湯之或 小青體湯等,凡發汗解熟劑,歲用之,惟桂枝湯不可用麻實,麻黃湯不可無桂枝也,本方聚品 能强心促進循環散寒,味辛甘,能利動淋巴廳,開腠理,以放散體溫,發爲汗液,散廠蛋湯茗根揚大 整汗,即使已都汗,已下大便之後。而發熱不解者,**仍當用此方放散體溫,且桂枝芳香性,揮發性、** 

五丸

液,皆卒

後八不知此義,凡遇簽熟,息忌穀食,致藥力不盡、營衛不近、其海勿變,總以称枝為 **光直。毛竅不濕閉而汗不患者,是朧貴症,不得用絲枝湯,但初門門汗。常用朧黃藪汗** 图可以互用。即其他一切發症 \*即用心剪止汗。至茲之辛,佐禮以解觀,大棗之首,佐侍之和襄,甘疏之首本,有安門護外之功, 民門樂館上汗 **邹展河敷者不得再與麻黄,而宜用桂枝,如汁下後。肌酸不解,此時勝理已疏,那不在皮毛而在肌** 諁 ,而芍寒之极淋巴疫而 管衛亦隨之訓和矣。然仲景之用桂枝湯,非精養在喧酷熱弱,以断藥方,而通營衞,奈 ? 館原放淋巴液 ,如自汗、盗汗、虚熱、唐瘡、虚胸、皆以用桂枝湯治療 生心液,可治心煩心悸諸症 ,因用 **慶理也,且桂枝** 湯中・若倍 · 文代為肝安降之間,是可桂枝湯外感與內 加冷栗 ,即為此中遇 ネ \* • 9. 如汗後心煩 寒治脈 蓋柱枝發汗 成為發

# 麻黄湯

9 本當用株枝突。

## (仲景)

黄 样枝 杏仁 甘草

之品,甘草甘平, 菱汗開 表,蓝古人用藥,雖不知科學,而有自然科學法象之意義,廠麼中 **運經經頭出** 能去骨節之風寒,從毛竅而 太陽病, 計,答營分散解風寒之品 **赈浮繁或浮數,頭痛發熱,身痛腰疼,骨節疼痛,惡風惡寒,無汗胸滿** 野麻桂相合,辛甘養散篇陽,能外排風寒,內照心臟·使循段暢說, 田,為衛分發散風寒。品,桂枝之條縱橫,宛如經版系絡,能入心化液 , 杏仁寫心果, 溫能助 心散寒,苦能清肺 Ż 一外直・ 下氣 宛如毛荻骨節 ,錫上焦 Mi 排泄機能亢盛 喘者,以此 \*\* 邦定喘 放

也 合华 ,服清 ·讀 後 混 於 > 11t

ilt

一)水毒上海明合病者,必

・注

水毒

病項不・主者指能費之

用

腦膜炎,尿紊脱,及子病等,若用此方,每类奇效。)。 止,毛竅得開,體溫因放散而平,水毒循緯液而下,則口噤項背異等症自愈矣,(表本未其日,各種 **属而出汗,故以爲臣,稍佐桂芍,同甘寒以和寒,用之以治表實而外邪自解,不必治寒症,而下利自味甘氣涼,能起陰氣而生津液,滋筋脈而衍其牽引,故以爲君,麻實生惡,能閉或廢腠理之閉塞,祛熱面赤等狀,所以閉毛簽透汗,爲本方得力之處,以桂枝湯爲主。而加脇黃葛根以攻其夬氣也,茗根熱面赤等狀,所以閉毛簽透汗,爲本方得力之處,以桂枝湯爲主。而加脇黃葛根以攻其夬氣也,茗根** Ħ 實裏處奏,雖汗而氣上衝临,口擊不得點,則毛茲旣閉,體溫不得其平,水液自然上升 本體初起,即有自利,則項背之水器蓄積不甚關也,無汗而惡風,病只在表,若表病 ,腰不痛,骨篩不痛者,水毒已上衝入筋腱而爲强魔,或入大腸而爲下利,季復在皮膚之間 足寒 出汗,故以爲臣,稍佐桂芍,同甘棗以和襄,用之以治表實而外邪自解,不必治稟症 ,頭項服急 悲 寒,時頭無,羅赤葉亦 が一般で 動搖 ,华口家 小背理 **張者,棄病** 而全 <u>\*</u> 子利

### 小青龍湯

#### 伴紧

妻熟與停水迫於呼吸器,渴與利,因停以之下行,噎者,因縣下之飲食物,與上迫之停水衝突也,如 ,表證與 ,故寒熱不解,心下有水氣,其乾喘者,停水被表熱衝動而上逝,發熱者,**固有表症** 湯酸汗 低彩表不 胃內停以,因相互錯綜之關係、惹趙諸般之證狀,」蓋心氣不足 m 利水, 解,心下有水氣, 則外邪俱瓦解矣。遼本求義日,「平素胃內有停水之人,若罹異胃,或腸塗扶斯 Ė 乾髓,或渴或利,或養熱而墜,或噎,小便不利,少腹滿,或 ,而胃內有停 9 咳考 > 因 1、復汗出

Ht.

不得服,欲得飲水者,少少異飲之了各胃氣和

**五日本水震之**,若灌之,其熟欲却不經去,類更益類。內土聚起,實則愈,若腰母,小便不利,發熱消泥者,五考散主之,發汗已,無經論日,太陽將,發汗後,大汗出,胃中乾,煩躁不得眠,欲得飲論 高日,太陽將,發汗後,大汗出,胃中乾,煩躁不得眠,欲得飲不 養 瀉 首 朮 茯 苓 潴 苓 潴 苓 而類,有姿惡症,渴欲飲水,水入則吐者,名日水逆,亦主之。病在陽,應以汀 一小便不利,發熱消泥者,五苓散主之,發汗已,無深數,煩渴者,來主之,中風發 っ意欲飲水 ,反不泅者 ,服灭蛤散 解之,

用

索

秀

主若不差 毒,由巡尿器及汗腺騒滔之。 熟書,故渴欲飲水,然嚥下之,則胃腔無容從之餘地,勢非吐出不已,致日水动,用本內生積水者,由於小便不利,即腎臟機能障礙之結果,排泄阻止,水雜充滿於胃腸之內 爲永逆,永者,腎所司 心下之永氮亦不散,既不能貧溺,更不能 (解表邪,四答是行積水智語,不是硫通水道,凡治器即與吐越米顯眩症, 對去積水 水之道流,茯苓色白入肺, 到。微熟消渴者,亦主之,假令瘦人瞬下育悸,吐涎沫而遍眩,此水也。亦主之,因麦邪不 報制頭面頭熱,身疼病,熱之 ,多股緩水,使水錯四布,上後心肺,外達皮毛, ~、本以下 也,邊鎮珠藏入野二和塔水之本,豬客器色入野,以利水之用 之,故心下指,與旗心汤,若不解 稍水之源妥,而水氣順**受,然表裹之**邶,諒不因水 一級飲 生津,故渴,及與之水,非上無不受,即下焦不通 永者,五苓散主之,寒多不用水者,理中丸主之,腠浮 漆傣汀出,表裏之煩熱 其 入 111 n ø. 利加 , ٠, 小留垢也 是方 , 办 頓鮮 白朮 便不利 , 万,使水與熱 丽 H 9 杽 , 味 所 稍 故 t 水 必少 鑀汗 5品牌 以名 ,

# 麻黄連翹赤小豆湯

(仲景)

,身必發實,水無上證投精,故心便亦則,此心肺氣寒熱用傷,營養不和故耳,夫皮養之器不散 倡寒不用臟黃發汗,而反下之、熱不得起,因感於裏 寒不用麻黄後汗,而反下と・なべ」。 お白皮 杏 仁 甘口,佐寒野熱在裏,身必養黄, 麻黄連翹赤小豆湯主之,此 ,熟汗上炎,放蘔有汗 此以底改為 z 一變病 ,無汗之處 ,治臟致器之壞症 •

能降火而除濕,取而煮之,牛日服濫者,急方邇劑不可緩也。 煩熱,故以爲君,佐連獨杏仁以強心,臟叢生靈以開表,甘草大棗以和胃,淚水味露,鑄而不止。故 液,面利膀胱,梓白皮色白,肺家藥也,寒能黃肺熱,苦以瀉肺氣,專走氣分,清皮膚,理胸中而散 っ此本方之組織也,小豆亦色,心宗榖也,贈以收心氣,廿以復心火,專走血分,彌經路、行律 **唐妻汗,康在秦之應無不濟,非桂枝所宜,必擇味之酸苦,氣之寒涼,而能調和整作者,** 以识

### 文蛤湯 (柳菜)

非五苓散之可任,面小青醌之温散,又非內魔者之所宜,故製文蛤湯,文蛤生於海中,而不畏水,其 更與芍藥湯以和肝醇之氣。 石雪强赛,此亦大青龍之變局也,其不差者,更與五春散,以除未安之邪,若汗出已,而腹中痛者 府也,內則煩熱 ,非汗不解,而凝土皮膚,又不當動其趨絡,熟涩於內,亦不可從以太溫,故於臟黃湯,去桂枝而加 水可知,鹼能補心,寒能勝熟。其殼能利皮陰之水,其內能止臟中之煩,故以爲者,然陽爲陰鬱 **清養於陽,應旦汗解,曆工用水改之法,熟養水刮,兩不得散,外則內上聚趣,隨滿氣廢藉於堂** ,意欲飲水,是鷗邪內鬱也,當渴而反不渴者,皮毛之水气入肺也,夫皮內之永氣

麻黃杏仁甘草石膏湯

**k** 

然之大熟,仍當用此方,開表以清爽,降火剂平喘,發活內蘊不大邪,中外感之餘熟,不而法也身 且寒在表,頭頭發熱,惡寒無汗者。必用麻黃色汗,汗後復復,更用桂枝發汗。若溫病發汗已,而身 重,當用嚴重,開設以逐羽,陰浮不能臨精而汗出,當用石膏,鎮陰而清水。表裏俱熟,則中氣不運 寒時,而發於風令。故亦可稱氣溫,其脈陰器俱浮,其症自汗身重。蓋陽浮則強於衛外而閉氣,故身 寒而渴,是有熱而而寒,故於臉漸竭,去桂枝之辛熟,易石膏之甘寒,以解表真俱熟之症,此態傳於 思寒而發汗,以邪亦蹈之而出,法當樂其動而釋建之·則熟勢隨汗散奏。然此時雖頭項强痛,及不惡 散遊外出,所以無天熟,蓋冬不臟精之人,樂邪內狀於藏府,至春風解夜,狀邪自內面外出,遇外聲 寒發熱,因發升而解 ,升降不得自如,故多既息軒語言識出,當用杏仁甘草以調氣;此方體升降輕重之性,足以當之,。 按風寒與溫詞分淫清略。須診少陰脈之是否洪大成沉實)。 ,是內數猖獗,雖汗出而喘,不可莫用桂枝湯。盜溫暑之邪。當與汗俱出,而勿得止其汗 ,而本裏切伏之溫邪,因養汗亦自內而出。熱邪追肺,所以汗出而 喘 ,軍熱邊放 ・即約

桂枝二麻黄一湯

(仲景)

样枝揭 麻黄

<del>一</del>分

一种校遇後,而恶寒發熱如寒者,是本當用職黃發汗。面用柱枝,則汗出不識故也。凡太陽發汗

一日再發,或三度發耳。邪報發習於皮毛肌內之間,固非桂枝竭之可解,已經汗溢、又不宜麻黃過之 使毒素排泄完峻是已。 ,故取桂枝湯三分之二,魔黃湯三**分之一,合瓣服之。**再絕其肌,微聞其表,實養汗於不發之中 

## 桂枝麻黃各半湯

(仲录)

校湯 三合 麻黄湯 三合

,係緣六合了鎮服賴急汗之。兩邊租合,蓋獨分明,見他是用傷方程期;其中更有線急大小反在之不種枝三分入廠黃一分,合爲二升,分其嚴而緩汗之。此因未經憂汗,而病日已久,故於二海各取三合 工分入廠黃一分,合屬工戶,子手間"BBF! ~ 一一一方因汗不如法(太陽而愈,不再作題,故立此後耳,此與簡觀大不同,前方因汗不如法(太陽) 日來,正氣已應,表那未絕,不可不汗,又不可多汗。多汗與韓屬陽明,不汗即韓屬少陽 此喬汗不汗,其身必養,法當小養汗,故以職桂二湯,各取三分之一,合爲中服,而急汗之,蓋 太陽病。得之八九日,相應狀,發熱應寒,熱多寒少,随有亦色者,是醫氣情鬱在衰,不得越 , 雖不嚴而已得汗, 故取 ,此欲

桂枝二越蜱一湯

へ仲景)

大七

方·李竹,可以台太陽陽明合称。 集多寒少避暑汗者,新白虎参至,背散恶寒之源,而不可以治厥弱無越轉方,比大青龍無柱枝杏仁,與廠黃杏仁石甘湯,同爲涼解表裏之劑,此不用杏仁之苦,而用竅脹 **美之主也。** 論日の太陽病,養熱惡寒,熱多寒少,厥微弱者,此無**為ぬ。不可**後汗,宜桂枝二越練一揚金**監轄掉湯** ・ 麻 ・ 瀧 ・ 和 ・ **斉 ・ 古 ・ 草 ・ 査 ・ 寮** 多考

### 桂枝期間子湯

蔽,風樂廠入,故復惡風,津液外池,不能胸下,故小便騰,四肢者,諸陽一本、陽藏者,柔則養筋太陽,固常發行,紫梅數似有汗者性,發汗太溫,陽氣無所止息,而汗出不止交。汗多亡陽,玄府不 湖泊自止,悉風自藏安。坎中醫療,不能翻水, 多加數學,以圖腎之陽,腸四則 小便自利,四肢自杀 ·開圖不與:寒氣從之,故筋急而屈伸不利,此臟中膽處,不絕飲放,當用桂枝湯補心之陽,陽密即 太陽辯,發汗,途猶不止,其人蹇風,本便聽,國腹觀念,罷以風傳養,此蹇汀不經法也,將在

芍薬甘草聞子湯

《外髪》

**汗以扶陽,寒邪不從汗解,是又太陽陽虛不能衞咸,令陰邪得以久留,亡陽之兆,已見於此,仍用舊** 權以攻表,非以扶陽,而反內亡陽矣。故於鞋枝湯,去桂枝蓋棗,取芍藥收少陰之精,甘草緩陰邪之 未汗時反甚,表雖不解,念當故裏矣。蓋太陽有病。本由少陰之處。不能觀精,而爲陽之守,若聲 汗而病不解,反惡寒,其真腹可知也。走養汗腹到溫寒邪,後藏者寒去頭猶不聽去下今惡寒之

# 桂枝甘草湯

,加附子固坎中之火,但使腎中元陽得住,表都不治而自解交。

仲景)

苦酒也。甘溫相得,氣和面悸自平,與心中悸而順,心下有水氣而悸者,翘別 以補心之陽、时汗出多者,不至於亡陽矣。強之辛散,聚之泥滯,因非所宜,並不用芍藥者,不欲其 收錄舊氣而止汗,從聽也。得甘草,則內補蠶氣而變血,從甘也。此方用往枝爲君,獨任甘草爲在 樓之狀,望之而知其處矣。桂枝本營分藥,得廠黃中藍,則令營氣外發而爲汗,從卒也。得芍縣 虁汗過多,則必液臟,心氣餒,故心下悸,叉手冒心,則外有所獨,得按,則內有所佐,如此不

則

大青龍湯 贲 # 桂 武 方 石

蘵

£

掌

大小, 著如獨立,此方氏二大獨所由深,而大青龍之靈治,自此不明於世交,不知仲於治表,日:庭柱一次不失其所常用耳,按計取盡云,結枝治中風,磨黃治偽炭,大青龍治中風見寒脈,纏寒見風脈,因於風動,故丹至陰至里之品以鐵壓之,有汗熱汗,磨實不同,輕重有差也,必翻資其所不用 ,而更有解柱去柱,如芍去之,及如此子,人参摩朴杏仁茯苓白瓜大黄福等牡蛎等料、籽是稻枝、俱有蟹仁,大法又在廛實上分後茶,並不在風寒上分養動也,夫有汗б美處。立科枝形。有汗之臟黃治表實,桂枝而表后,方治在虛實上分,不在風寒上分也,蓋風寒二點,俱有虛實,俱亦淺 # ... ## 協靈計成,行多亡陽者,過去臨黃耳:少陰亦有發熱惡寒和燥之起 爲異 Ŗij 工是麻黄 親白虎之 mi 75, 岩庙 똃 、 無津木 場外途・台巻週 在底黄之多 挑 ,風熱雨路 不用 熱 ri. F ,有喘與煩燥之則 於 存 多川 ,脈溪縣云寶 弱汗自出者。是桂枝症,二體妄與石 能作汗 9 延引 可知,世不知石膏等預躁用,忘爲整汗用,十劑之輕可去實,登至堅至重之質 少,而不嗣石 9 ₽ 加 此大青龍 有别 「節促內國,此仲景於深戒 「賊破家 3 放特 \* は枝體之類を因於木 清 突,数必倍職 加石膏之計以 發熱惡家 9 管, 觀小青觀之不用可知, 石獅不能顯在表之風寒,但 陽者是寒鬱其氣。升降不得 西接外之功。所以在底柱二方之不及也,夫**音聽**以 身遊り不开異而 費以發表 生津 也 \* H. ,要知少陰見陽靛而 然其性沉而大寒, 200 ,故用微苦微寒之 ,双倍 熇 問胃氣不至於四肢 擦 计算以 H . ten M 魔黄 , 故多用 、兵大青龍同 和 恐內熱便 一部之 4 鯏 用 , 、廠費 j 更用語歌 杏仁之苦以 尉者 9 升降之,大青龍之 Mi 除 ,必屬以附子,太少男 9. ・加脈不浮・頭 手足厥冷。妄归 機組 . • 發汗 丽 以調 降 表 联 管衛 能請中宮 क्री 氣 寒 河不用, 名 不 婚 ġ , **其方分** 燥是熱 徳 汗 , 法 不循 , 面 變寫 ,

知有中 變局 4 Z ħ 棩 , 汗 概脈 蕿 퇉 治 譒 如 m • 至在 **繁**, 力 ģŢ 氽 漆熱 旣 大脊髓之條 囲 齊 麽 丧 八者爲實 定分展 **門程服** 李 不 見寒傷寒 \* , 4.20 一少陰而 不事 14 皆因 杰 iii Ħ 涨 - 16 x \$ 表馆 拘亦 'n Z 緇 中 指中風突 寒期 爾州 , ஊ 有 \* 42 殊 半骨草,脆黄 麦 9 7 凝燥 展弱能力者質 ,有中 見風之 中更 實中 歴 壓 7 實 Į H 更 , **受養衛,他經** 掃 飹 緩 細字 有 , , 者 爲熱中之 從麻 总根 B 亦 者 有 亦有 P 爲雌 風而展浮翠 可執 吃江 展 症 \* . 9 2. > H · 赞 盖中風傷寒。各有淺深 滠. 夾 71 三陽明中 • ,如陽 m 乃 杏 寒 管後 . \* 宣者可 虛 灰 不知 加減 仁甘 厭 夾 M , 也 皆 蘣 × 暑 1 小月前職之 不汗蟲 有中 風 期中 4 嶽 . à. 葦 Z 5 附子細辛计草二方 . • 蓋仲 盤 傷寒而 • 盤 右 同 波 M 1 有版 大養職り産者便 嵐 Æ 麒 得 示 跃 4 面 景悉版 象, M · 雅之鑒 · 風寒者。拘於脈之治風寒。大青觀之治風 , 背 ÷. 前面 獨推大青龍 , 煩燥 曾不加 脈浮 既浮級,是互文見意處 ŧ": ¥ 货 ÍH 加。 者為實 辨症 、聚,太陰 緊者 虚 速 15 不同 ・成因人之服器 宠 រាព 藥 23 法 桑日 ٠, **高根** 9 , 爲 9 -9 狐 不 贝審 叉有 . , 何耶 鼎 Ľ. 故 汗地 口服,則緊脹不可服浮脈 阿里 ЗĽ. 版 4 L 12 , 魔質,故不論 脈 Ħ 大 ħ, 麻 , , JII. ,此種 要知麼 mi 南 ŧ 貴 9 治臟貧 m 加 Ü 何 1 37 大者 ,言中風 異 熱,臟杏甘膏之治温素 個 隃 因 主 ۷ **一般者盆** ,不 紧 知 子 内熱煩 m IJ ,地之高下 寒殿 知 \* 不可謂 有風 忐 無汗 • 加 3 7 必欲 槛 143 固 艺 若連灣赤 減 り、凡先級 版擬,然 小小是之論 一變局 垴 風 進寒 者, 盆 寒 燥而 爲 傷寒 以太陽之 遊 有力 和 麦 . 若 實 厭 ilio w **۽** آ 在太陽 **交** 版之被聚 , 緊 異 不 豆梓 石 葛 > 康浮技 m 版 必 灰 知 趣 . 跡之能 有版 有風熱 屋鉄 皮漏 文編 M . 健 實 遙 • 基活 m 寒 M. 滑 ラ麻 小 # \* 資子 煖 大 3 2 音 者, 但 办 發責 基 族 m 灩

缓而

中

\*

7

ti.

簹

用.

遨

,即浮級· 故必審其非 **貨兩部影裏而設。請問石磨之設。爲治風歟、治寒與、舊分或獨分喪數,只爲熟傷中氣** ,陽盛而死癸,諸冢不審煩燥之理,以致少陰句無所着落 也,蓋胃脘 管拘 。故中 (f) 瓬 而煩躁之症,此陰極似陽。寒極反見熱化也。誤川則歐逆,筋偽內關所必至,全在此 而不微弱之偽寒亦可用也,不特身寒身重者可用,即身不疼 ili 於中風傷寒之別其名子,大音間之點睛,在無汗煩燥 為寒互稱者,如大青龍是 之陽 少陰症,而為太陽煩燥無疑,太陽煩燥爲陽盛,非大青龍不解,故不特脈浮緊之中 翇 F 了,任最惡人與用賣體,不特質順弱汗出者禁,而吃緊尤在少陰,蓋少陰亦 4 煩 無汗煩躁 ,內整胸中而煩 燎 Ìΰ 歷 者可用,偽寒而無汗煩燥者亦 ,外接四肢而煙,第用廠黃發汗於外。不加石資運熟於內,類燥 **9**: 必無汗的不舒 也,有中風 傷寒氣提者,如小柴胡是 ッ大青龍 .... ,妄謂大青龍爲風寒兩傷藝術 用,蓋風寒本是 海道風寒在 ,無少陰證二句,會觀之 麦爾 ,以身重而乍有輕時者, 电 , 仲景但 氣,故湯們 中者数 , 細 用之治 辨 , 而設 有發熱 爱 派娃 可以 , 處 本 Ħ 不知 亦可用 風可用 不好 P nin

#### 龍 電命丹 局

方し

飛資金三百頁 へ会節 各 四錢 明雄黃 )真珠牙皂 (飛) 燈芯炭 當門子蓬砂 へ 各 (各三銭) 兩 じ 人 中白へ蒸燬ハ 西牛賓 (二酸)杜蟾蘇火硝 錢) 明礬 青黛へ飛み五 銭 五分

一十六味各研藝細 末合研勻酸瓶緊以毋令澄氣用時以少許吹鼻 取嚏病重者再 用凉 開水 罰 殿 全小

**越製造而成,吸入陽中,混入血管,增多疏液之臟,運緩悸進之心臟,減速原育之體溫,僅促** 之而興奮,故梅片語香,均飽調治學狂之腦膜炎也,牛黃美珠一篇山默水族精靈結晶之品 轉,入火體而当物液, 吸入躁密和人血管,促進血液之循環, 大腦神經因之而異常, 當門子爲緊臍 魔黃閉毛茲發汗,皂角羅茲,吹桑則處,一物皆佐難蘇透开,棒冰篇蹈腦樹所取之計,浮水黃節能 遇見財育語無存。而深者於韓午前後,割取其什以嘗酊,蓋氣候變化之物質,雖治氣候變化之疾病 體皮膚之腺液,注之終腦,腦凸突狀如射蚊,至夏而注之於肩稜皮下,眉稜皮下凸突,面狀如緣節入藥,一筆議座,喉咙汗出,繼部用於外科,治惡重疗臟,宜即消散,繼。俗呼爛頭蝦蟆 失職,所以廣出液溫,噪騰獨止,神志清爽,經歷孤露諸症均解,考此方之能透光,首在實酥。實見製態起,均贈治之,若研究此方之特效,在予閉毛製以透汗,毛袋跌開,周季光速,則乃數之官能不改,竟如昏狂,遊界 膈痛,霍鼠轉筋,厥冷胀伏,神志皆糊,或狂靈,小兒驚寒,角弓反形,牙雨聚阴 質臟寒無毒 **整腹所備之香,容陽發動,自行副出,吸入腦中,亦破爲壁入血管,促進血液之運動,大腦神經亦** ·太便,增多展益,東醫學說,稱爲前從之要素,明礬蘇砂,防腐消毒,明礬性質苦辛酸;吸媒 ·精行效,蓋中。生以肝或機關之旁,性質香涼苦平,入肝應而濟熱化疾, 真珠生於蚌岛之腹 **落近世西晉所相關時炎,卒與身份,** ,入心肝而蠲 , 心窗神,合之珠砂雄黃 風爽 ク供述 遠溺不辭,身熟複響,及选署藻獨,發降 一金箔,的馬治點廣之要要,火頭馬點帶地方之處 深雅, 合性理病 ,主治院 风水 其全 2 17 旋 鹏

-E

用

方

뾾

乘輕歲之質,但具然得,能引心包之火,下出於膀胱,與緊癇症病之無性者,還汗之緣,還即體心便 皆收豫之品,能入厥陰,而使厥陰之遐血管,不致潛越上行,合之青黛性質之識寒,清直熟而瀉肝火 能治小豆蔻滴,則腦膜炎之神昏瘦難,步得不愈,人中白即獨白葉,能從肝臟灌之於膀胱 使腹液不致外流,可以消退炎症,蓬砂性質辛酸寒,能收愈液的租尿道,亦可以消退免症,故二治 ,燈芯草

### 玉樞丹 (局方)(一名紫金錠)

· 諸症瓦解矣。

十次去亞祖等油成精一兩)麝香(細野淨三錢)紅莎大戟(浩塔一兩) 右各研細不和句以糯米糖等料分作四十粒於端午七夕重陽台類欲急製長日亦得奪職(五分)日服

山芙茲(去皮洗母焙一兩)川文蛤(一名五倍子鵝破洗刮肉樗二南)千金子(去穀用紙包裹銭紙

三次。

**擠縮熱毒上攻,或自起溺水,打破傷損,應宜豪背,急脹擴照,百蟲蛇犬所傷。男子婦人,贖邪狂走主治一切樂毒,茲子惡菌,疫死牛馬河除四毒,及時行茲疫,山嵐瘴寒,纏暖風寒,黃痘赤翳,** 鬼胎鬼氣,並宜嚴之。

理解之,則維黃含有硫黃水雞,有殺菌解素作用,麝香蕊與密卿,山茨夷,舊說能治金斯,變諸囊, 徐耀胎日,此祕襲中之第一方。用藥之香,不可思謂,或加硃砂雄黃(各五錢)尤妙。 時遇人日,玉玃丹,治時行瘟疫,及內外科之急性炎症,於中醫器職上,極端神效,若以科學濟

新 所以本方象可治流行性腦脊髓膜炎 說則爲和領後後所 ,大戟後于金子,則當較下劑,凡酸下劑,往往氣嘔吐作用 ,亦可謂 誘導資

#### 一實丹

(局方)

一錢)安息香(一兩五錢酒碗預淨一兩蒸齊用水安息更新)銀箔金箔名五士張研細寫末) 生烏尾屑。生玳瑁層琥珀(研)除砂(研飛)雄黄(研飛各一用)龍騰麝香(研卷一錢)

在將生犀玳環為細支入餘藥研与聯安息管育重湯煮凝成後入 精樂中和撥成劑丸如桐子大 成人三九至五九,小兒二九,主治中醫氣絕,中風不語,中諸物養,熱疫煩躁,氣喘吐運、

**國恩》 死語不下,用童便一合,生姜自然什三五滴化下,又治小兒諸癇,急繫心熟。卒中答忤,不践** 

,煩燥風謎搖搦,用人姦湯化下二丸。

透風勝,拍撲子貫,金箔錐響,合解爲班仙,若與丹砂同用雲聖金,餌之可以飛昇,故熱人心包絡 照神経與國籍簽入蓋心腦原植資通,而神管一定,關係在心而亦在腦,東垣云,冰樓中費,天骨腦 《孫雄二省》以重義之品。安鎮心殃,即可安腦神,佐以腦疇安息,提期陶釀心包絡諸叛,即可搜剔 王晉三日,此治心臟轉臂,從表透襄之方患,黃犀玳環,以有鑑之物,內通心叛,則 可上邇腦府

赶鹿鳴开於頭,當用牡蠣敦 楚遇囚降之,又非至實丹府宜, **西蘇神會者,以此丹永寒凉湯寒中,用之能祛陰起傷。立腰神明,若病因獨落"孤即神煙不踏者"。此** 

實用

潭 方 學

七五

Ħ

八路方》

华黃清心丸

陝西牛亥、ヘニ分五経(韓田藤砂(一銭五分)黄者由郷(各三巻)黄連(五分)整金(三乗)

心神,合之非黃,佐使之好,謂入犀角羚羊角会行甘草人中黃連翹鄉荷等湯劑中,顏些奇功。 **秀館內透包給,與幹明和合,然先在配合成官。為氏用若建山福也清心火,鬱金口頭心気,辰砂ら間** 王哲三日,温熱入於心包絡,那在夏矣,草木之性。傍能羞養。不能透爽,必轉牛黃明香物性 右傷宋黨餅體丸如獴米大每殿七八丸

五分一研陳蜜丸無質八一鍋一金貨寫衣,驗鑑討鑑,功效較其氏的縣。 王士雄曰,一方用牛黃輯黃黃籍喪者猶予犀角鬱金孫矽(各一層)真珠(五分)為片虧暫(一瞬

#### 紫雪丹 (局方)

設金(一百兩如無旦雅金一萬兵伐之) 恣水石巖石石商階五(各三斤)以上並攜碎用水一解煮至

斗去洋入下藥 羚羊角屑開角層商木香泥香へ各五斤二丁香、一用) 元参野麻へ各一斤) 甘草へ八用炙)

以七人前經中所數以一斗五升去祥人下禁

朴爾(十斤) 賴石(四斤)二味人前為才中最火上煎源木篦攬不住事候有七升投在水益中数据人

五分)硃砂(三兩)上獎

及

熱毒 方有青木丁沉語質,下泄之餘,旋蛇透汗,眉頭一聲,合麝香則能汗,一靈 · 邪热卒滿寒症,並解蟲器鬼驗點盡,小島驚癇百病。 水調服,主治療疫毒酱 . . · 卒死,溫應脚氣,口中生瘡,狂走,五月五注,心腹諸症、旁循(三兩)上經入前藥中攪分調勻機器收貯煎成霜霉紫色 每計開則 泄

数

ik

一池熱之作用顯著

0

行軍散

华黄 府咨 鼠珠 梅冰 遊砂、各一鏡)明體資(環浮八分)火硝(三分)飛金(二十頁(

新·號目,去員熟落騎·搖拳、避時夜之無。 月雲凱痧脹,山嵐窟疫,及著熟藏患消邪,直于包紹,與目營肇,不省入事,危險諸症,有八味,各研極細如初,再合研勻,委賴密取,以繼封固,每用三五分,涼開水調服 並治口 . 0 衝账

臥龍丹

右九昧, 銀六分ン燈芯炭(二銭五分) 牛黄 共研和末,瓷瓶密收,母命在氣。用少野苗鼻取變,聽危重症,亦可以頂開水調和分門 飛金狢(各四分)梅花冰片飛芥羊躑躅(名二銭)麝香(五分)磯砂(六分)湯芳皂魚

H 应

せせ

蛇蝎鰻 蚁胶 傷, 用酒 金悬崖 ・糖 齍 中 8 • 養 策 五 黻 中间 急暴之症 , 佴 搖 森取

<u>ښ</u>.

#### 開 開散

百欲和之症。 Æ. 一所)羊躅慶(三銭) 末,瓷類緊沒,好合泄氣,少許搭擊,得墜則生,主治番形 北 緇 辛杜蟾酥牙皂 《各二 経り 牛黃梅 水 麝香 臭遐 个各 ,腹痛如 紋

閉神 昏

意之意財、一他藥味作用,多看飛龍奪命丹鄉。 俗 名嗣 以十三方,宜簽透汗之功效均偉大,可治念性強病 羊花 平溫有天毒。不入湯劑,入消飲能殺人, 近日即昏弱,治路段车倒愈暴症心,加口噤者、吹鼻得吃則虫。王 士雄 ,仍是以毒 H

### 腦脊消炎丸(運要)

《,每粒約重五分,變聚封護,每服111.丸至五丸,小泉減半,夠蘇賴湯送下,月禁一府十六味,防十111時研末,用鮮蝸牛,鮮白頸蚯蚓,將關如泥,並以陳洒化蟾至四十個蘇桑樹者佳去殼)鮮白頸蚯蚓(111十條並菜土下者佳)蜈蚣(川産者五條、砂砂、蟾酥(冬三錢)犀角、川牛膝(各五錢)防牛賣,冰片(各二錢五分)廳1日花蛇(蘭座者一條去頭屋以洒浸去反骨頭取淨內用火炙之)桑鳅、羚羊角、白花蛇(蘭座者一條去頭屋以洒浸去反骨頭取淨內用火炙之)桑鳅、羚羊角、 五條火炙 香〇一錢 西海 3)鮮蝸牛 雄

禁者,所来問過職下 蟾酥和勻糊 扎 til 小

豆

\* Ð 珀 蜒 , 4 反張 • 頭動搖 5 日上呢 プリロ動 齒 9 脚拳 急 , Н. 腹膀炎 • 神 遊香 述

起 本方特效之鹽藥,首在白花蛇蜈蚣至縣 • **改之騎牛蚯蚓** ,再次之則在羚羊角犀角, 茲逐 味 於

館使人身之血 魔,凡有渗度字者,皆不懈此二種意籤也。自在蛇主治天廷請疾者,叛以蛇ほ冷血動物,心臟缺寒虧之不當動而動者。如口眼歪斜。于足搖搦,亦謂之風,故凡國寶籍中,稱爲風萍風靜風懿風 了內庭風影 為壓了而不知體 **战鬼治内風緒樂。體溫高壓,** 展,始置勿縊至而內風則以人身之經絡臟腑藝衝氣血 及發手目上現,亦以暫度爲治歷之要惡 上升,而但國務最低防之冷氣,即本補 了一**戊**隨意筋,一貫不隨意筋,故隨意筋之當動而不動者,如手足凝築,不仁不用, **風之發也,絲蛇死曾閉目,而白花蛇一至,稽氣獨注於目,死皆與出不閉,故壅病之類一人身之血行選緩,此即截風之發也,又蛇之肌內柔軟,任澈張始,能使人身之肌內能抵** 展者, 密氨之前透冠, 太陽光線, 照射地球, 選近服弱輕重, 不得其平, 前熱量增 日花吃了考證緊物學,皆稱為截風要樂 則動,易題風以斷之,佛經風輪主持大地,曾是動也,故人身之筋內,西醫解剖,分爲知體溫之低降,故藏取清潛一法,而溫鍪鍪栗,一般胖斥門外,是不知古人風字訓動之 則清凉之可,體溫 ,李廣湖語物之替行而巡者,惟風與此 之,此風之所以成也,人在氣又中,昼觸流盪之空 う然 征降, 風 何以 , 則溫補之亦可,張 前有偏勝之處,則體溫不得 쇒 截之。荷不申明 Ш 其 雷中風精監 (實際)則其 ,而蛇叉為亞風之學 其平,澈 謂之風 功效 加 ٠ 祇知體 氣 之成,澎漲 白如 m ,不隨 剛 ĸ 3 Z 燗 戚 Ē, 外

用 ΙŚ 方 襄

IJ Ĭ 逑 Z 物 , M 計 普行 迅 一级之病 7 不 Ж 4 合包

見今日之對於腦脊髓膜炎,其特效有如此者。

見今日之對於腦脊髓膜炎,其特效有如此者。

見今日之對於腦脊髓膜炎,其特效有如此者。

是今日之對於腦脊髓膜炎,其特效有如此者。 由於培養 惠方之治小兒嘬口風,以丹砂軽粉而餡蜈蚣 以散結,溫以 爾以生草地積度爛 ,故主治靈病之頭項强 解 韶 育雨 展開,自腦至春之神觀,對對相開無異,又蜈蚣之呼吸 成,春季出 通行。 種,一種與 0 11 久便生,湘省聽鐘,魯魯川產,相傳以米和土掩之卽成,蜈蚣之能治 非蜈蚣乙特效也,蜈蚣每一瑷節,生脚一對,未竭如钩,脚凡十五至二十五 一對,可供獎用,陳仁山謂以韓毛混 7丹砂縣份而配製松,非預消强,作反服。,背反張,即是調節神經, 迎復反射也, 頭野産 ,冬盤脊 ffi ,予管於郊外見之 透埋於坎中,蓋乙 9 育大器 。而其風 口, 些於疑部, 凝解之所要 然唐以示,誤認座病爲路尺,如整 Ť 糿 和能成暖日之狀,直指方之 17 煯 约款 • II 久 整點 乃生 -,-內的者,蓝 9 超病 £: 報質 奥 曾 ,

**援氏旣謂節節靈道,斯施跋神経之力,在全身,而不在居, 故本事方治慢脾風, 取其全奧之略同,承體凡十三瓊節,其後腹部有六瓊飾,亦與解剖屍體,自腦至容之神經,對對** 此虫之方,多在於尾 ,必爲迅利, 全郷 ,用全者稱 正與 ,聖惠方治天釣風 氣 血上遊之病情 全蠍, ,而居之性情 Ħ 1門者稱 ,亦取其全者+ ,對蜂相引。然治極,當用至蠍,但較蜈蚣之力稍遜,而其形態 ,下行器順,禁肆潰之以鹽,壓亦潤下,且又節 蘇尾 張川 與蘇砂爲末。國賢先哲,非獨用尾也 **管謂古人恆治大人風痒,小兒風癇** 故本事方治慢脾風, 取其全者與 節壁证 ÷. 肯是數 ,不以之治 相 ÷ Ħ 開 Æ 白朮 0

Ŀ 4 \* -必遵尾 NI 全身之力吗 居多类 ? 况佐於菩降迎除中,則 工效能 9 何 Ð 这个下

之神經 而使之項不順,背不反耳,鑑猶不足爲二切之特異也,而其所特異者,冬川豐伏 出,蚯蚓逐迤川海山 有上升之力 禮飲之。則腦腔中之溷濁遭夜。脊條中之溷滯髓液。消化爲水。從小便排泄而出,何以驗之,顧之於 濟之以疑,則化爲水,不濟亦化陽水,二物體自內質,能自化水,不待化學,而自其化學之機能 做降腦中溫度。二角之作用同也。其稍有不同者,羚羊人肝 加渍直散瘀,犀角入心面收敛的 爲何如耶 礼题物 ·命學游。凝病之類項與,背反服,蓋勿筋脈之擊急耳,凡角生於頭顧之上,則爲精驗之所儲,如耶,羚羊角犀角,國醫藥物學,皆謂其主治小兒繁癇,婦人子癇,大人中風搖擻。及筋脈 y • 而小便翻多白竖也,無复吸心抽照戲。脂腦麼輕減。無須灌溉壓水,而肴騰洗滌 入場州飲之,則鎮頂亭雁岩即平,神織骨迷者即醒,項明背反,一併而欲 , 10.7 可水,不過館 羚羊犀角,尤為腦脊髓膜炎之持效藥,而其性質辛素健寒,能入血分。減少腦中血球 異之間,必其語力器 7,宛韓明蛇行。此 蛭朗之恃異咸,今使用之於腦脊髓膜炎者,亦不遏調劑 便熱品 接他六小便耳,然略牛形乙瓣旋回渦,頭之偏房则渦 到之情,精力獨到 一國 多其功 說特效之處多編 牛虾切一物 沒常狀 ,此蝸牛 八,齊則 。及筋厭變惫 ,平管 智,二角 ,其特員 之特異 | 現現容 , 性 , 動 ,

牛膝が牛く膝蓋・春 誑以 性質苦酸, 有引 用 血下行之功 点 月抽苗,壅方,色青紫,有澎大之節,神為經龍可 方 鱼 ,對於腦等隨膜從,亦特效聽也。餘樂方職 • 見飛腿奪命丹 發腦中之際 タ及腰管

**捞兵服膜炎。)** 方效船。亦以魏酥麻黄透汗之鳞,而以蜗牛 蚯蚓引悉溜透胃耳。(寒枝,以上细丝倒断智先丘等,置

質用。處方學

#### 學方處用實

册 一 第

加外費客元千一幣國冊每價定

中華民國三十五年三月再版 總發行所 EIJ 發 編 刷 輯 行 ◎版權所有◎ 耆 耆 耆 地現北州 張 文 張 代 貴陽和平路二十 ❷禁止轉載❸ 醫 通 薬 子 子 雜 書 誌 英 號 社 英 局

41 (5)

35